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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI nyos kritikát. A kisiparosok érdekében 
egy állandó ipar-árucsarnok létesítését 
kezdeményezik.

Az is bizonyos, hogy iskolákra s 
intézményekre is évröl-évre tetemes ősz- 
szeget áldoznak s „aranybányái“ ezekben 
s a homokbányáikban vannak.

Még csak a 80-as évek elején néhai 
Lestár Péter polgármester azt mondotta: 
vdla magunk viskókban lakunk is, iskoláin­
kat palotákban helyezzük el. Ebben a 
város s a felekezetek versenyeznek 
egymással s ezek az első szent helyek 
templomaink után“. Utódja Kada Etek 
ugyanezen nyomon halad, de gyorsabb 
tempóban és sokoldalú elfoglaltsága mellett 
tud szakítani időt, hogy gazdasági kér­
déssel foglalkozzék. Tudja, hogy a paloták 
száma ennek kapcsán szaporodik s a 
viskók száma ennek nyomán fogy.

A város évi költségvetése ma már 
majdnem két millió korona s ennek 
daczára a polgárság terhe tűrhető a 15" o 
pótadó mellett.

Vajha az ország mentői több városá­
ból hasonló hírek Jennének jelenthetők. 
S lehetne, ha meglenne az akarat! Ked­
vező pénzügyi viszonyok mellett 50—60 
éves amortizáczióra ki lehet hivatottabb 
nagy birtoktestek vásárlására, mint a 
városok? Persze nem házi kezelésre, 
hanem hosszú tartamú, a keresletnek 
megfelelő nagyságú apró bérletek létesí­
tésére. A város csak annyit hagy meg 
önkezelésben, amennyi az állattenyész­
téséhez, vetőmageloállifáshoz, szóval az 
irányításhoz szükséges. Ez a közel 
jövő zenéje s erre el lehet mondani, 
hogy a valóságban, a nagy nem-

bor-, baromfi-, tojás-, zöldség - kivitel 
van? Ott a czivilizáczión kívül pénz is 
van. S az ily helyeken illő is, hogy az 
illetékesek a gazdasági politikának nein 
csendes szemlélői, hanem érdemleges té­
nyezői legyenek. Elvégre is a kormány 
bármennyit dolgozik is, mindenki helyett 
nem dolgozható! Ki keli venni abból a 
megfelelő részt a városoknak is. Ezt 
tette Kecskemét. A kisbirtokosoknak tér-

Országos sörárpa és komló- 
kiállítás.

Az OMGE. f. évi október hó 1—-10-ig ter­
jedőiig országos sörárpa és komlőkiáttitást ren­
dez, mely

a ni. kir. mezőgazdasági muzemn
helyiségeiben (Kerepesi-ut, szemben a Luther- 
udvarral) tartatik meg.

A komló-kiállitásra szánt komló-küldemé­
nyek legkésőbb szeptember hó 27-ig küldendők 
be az OMGE. titkári hivatala czimére, Budapest 
Köztelek.

A rendező-bizottság. S hogyha majd a „földéhség” tünetei 
mutatkoznak, legyen mit kiszakítani s 
megfelelő kezekre juttatni.

Kecskemétnek ez a legfőbb s leg­
régibb keletű gazdasági politikája. Ma 
már a^vérükben van a múlt hagyo­
mányai alapján. A meglevő területeik 
nagyrészéi örök vált ság utján szerezték 
meg. Kezdődött pedig már 1724-ben 
gr. Aspeemont és sok-sok más családok­
kal. Az 1840-ik törvényt, több mint egy 
századdal előzvén meg, büszkén hirde­
tik, hogy amijök van, azt nem ajándékba 
kapták, hanem magok szerezték.

Ezen régibb keltű önállóságnak kö­
vetkezménye, hogy a „gazdaváros“ ki­
tűnő kereskedelemmel bir. A mull év-

Őszi luxus-lóvásár.
A budapesti Tattersall részvénytársaság az 

idei őszi luxuslo-vásárt 1901. évi szeptember 
hó 27-tői október Ló 1-ig rendezi az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület védnöksége alatt 
a Tattersall istállóiban.

A luxnsló-vásár díjazással lesz egybe­
kötve. Négyesfogatok részére 3, kettős- és 'juic­
ier-fog átok, valamint hátas lovak részére egyen­
ként 3, azaz mindössze 11 díj tűzetik ki, ösz- 
szesen 2400 korona összegben.

Bejelentési határidő szept. 12.
A vásár tervezete a Tattersall titkárságá­

nál Budapest, Külső-Kerepesi-ut kapható.

A birtokszerző Kecskemét.
Csak a *mult évben gyarapította 

Kecskemét th. város saját birtokát 3800 
kát. hold földdel s most újból 6190 
holdnyi birtokot vásárolt, aminek foly­
tán csaknem 52 ezer holdnyi terület 
urává lett.

Azt mondja Jókai, hogy: „ahol gyü­
mölcs terem, ott már van czivilizáczió“.

JPontos »zétlcflldf-w

uZQ3K O20¥6íkeZGfe a Jenner-Pasteur-intézet következő ojtó-
............—........ anyagait, melyek a tudomány legújabb vivmá-

Aikotmány-u- 31. Mg- nyainak alkalmazásával elsőrendű szakerők által 
PERTIK OTTÓ professzor felügyelete alatt készülnek.
SP fa||áii|1 A Rapid szerűm i

W orb&nczos fertőzésnek kitett sertéseket 1—2 óra 
\ alatt biztosan megmenti a veszélytől

vasmarhák részére, ffi ff ^ ,. \ Tartós ojtas:
'tnato hatasosail. A Mp.-jnr.jfóqnA a sertéseket biztosan mentesíti 
W K'tiinö fecskendők. \ “ CUUUjlQűU& az orbáaez ellen egy teljes esz-

H«i számunk 20 oldal.
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zeti közgazdasági politikának egy minta­
szerű fejezete, a mezőgazdasági váro­
sokban a gazdasági proletariátust meg­
szüntetvén, a szocziálisztikus eszméknek 
gyökerét vágja el és az általános jólét 
biztosításával egyúttal a közbékét is 
biztosítja.

Mert nem a gyógyítás, hanem a 
megelőzés az, melyre mindenekelőtt kell 
törekedni. S ez határozott megelőzési 
módszer. Vajha ez illetékes helyeken ér­
demleges méltatásban részesülne.

Grasselli Miklós.

A szombathelyi hentesáru-gyár 
sorsa.

A nyugati czivilizáezió szele minket is 
megcsapott az utolsó időben, és többek között 
átplántáltuk a németek kedvenez étkezési mód­
ját — a hideg vacsorát. A nagyobb városok értel­
misége annyit hallott harangozni a prágai 
sonkáról, hogy végre is megkóstolta és mily 
csoda! sokkal jobbnak találta a mi évszázadok 
óta hires kassai sonkánknál.

Divattá lett: tea mellett sonkát enni 
reggelire, vacsorára sonkát enni teával, sőt 
nagyobb vacsoránál előételnek is a sonka került 
a feldíszített asztalra. A divat erős lett nagyon, 
még a neológok válaszfalát is áttörte, azaz 
hozzájuk is behatolt.

A gazdagabb népünknek a mi magyar 
sonkánk már „zsiros“ volt s elrontotta a 
gyomrát és csak „prágait" keresett. A modem 
orvosi tudomány képviselői szintén „haladtak 
a korral". A gazdag betegnek, alábbadozóknak 
sőt a képzeiődöknek gyomorbaját is „prágai 
sonkával“ kúrálták s lassanként az utolsó kis­
városi szatócs is büszkén adta tudomására vevői­
nek és ügyfeleinek, hogy „nem késett üzletét 
a mai kor színvonalára 'emelni“ stb. és „hogy' 
költséget, fáradságot nem kiméivé“ stb. be­
szerezte a — prágai sonkát. Az, hogy a cseh 
s morva hentesáru-gyárosok üzleti érzéke s 
élelmessége mellett a prágai sonka beszerzése 
éppen nem volt oly költséges s fáradságos

dolog — lévén pár száz prágai sonkát konkurrens 
árban kínáló ügynök cseh téstvéreinktól mozgó­
sítva — az nem tartozik a dologra — most, vala­
mint az sem, hogy ezen cseh s morva sonkák 
Magyarország felső részeiből kivitt lengyel ser­
tésből állíttattak elő, tehát ugyanazon módszer 
szerint s ugyanazon anyagból' lettek készítve, 
mint a kassai sonkák. Á divat a cseh sonkát 
emelte magasra.

Ezen divatnak azután a következményei sem 
várattak magukra, sőt beköszöntőitek igen 
hamar. Igaz, hogy Felsőmagvarországban kere­
sett, kapós és jól értékesithetővé lett a lengyel 
sertés, melyért a csehek s morvák rajokban 
jöttek át hozzánk, de viszont mindinkább íejebb 
s Íejebb szállott a külkereskedelmi forgalmunk 
mérlege. Kivittek tőlünk 1000 forint értékű élő­
sertést s behoztak 100,000 forint értékű fál­
dozott árut cserébe. Érdekes állapot, hogy mi 
örültünk ezen cserének s nemcsak drágán fizet­
őik meg nekik a nyersanyag kikészítésével 
járó hasznot, de nem tekintettünk arra sem. 
hogy hány lélek talált náluk mellette életet,' 
kenyeret s hány millió forint nittnkabéri vészit 
ezzel a Föl vidék nyomorgó lakossága.

Másik igen érdekes eredmény — lassan, 
csöndben köszöntött be határunkon át. Amily 
mérvben lett Budapesten s a vidéken a prágai 
sonka „kelendőbb“ s amily mérvben gyarapo­
dott a cseh s morva hentesipar, olyannyira, 
azaz hatványozottan inkább lett a mi ka'ssa- 
vidéki s kassai hentesiparunk nyomorultabb 
s készítményei — elhanyagoltabbak.

Nehogy az olvasó türelmét igénybe vegyem, 
csak egy pár adatot említek föl, ' nemrég ki­
adott könyvem 222. lapjáról.

Alig húsz éve, nem hoztunk be csak pár 
száz q. sonkát s már

1890-ben behoztunk 5259 q.-át.
1893-ban „ 6546 „
1896-ban , 8808 „
1900-ban „ 9106 ,

A hozzánk behozott sonka értéke már 
1890-ben 1.472,000 koronára, 1900-ban 1.780,000 
koronára rúgott.

Hire támadt tehát nagyon gyorsan annak, 
hogy a jó magyarok mily lelkes fogyasztóivá 
váltak a saját sertéseikből készített cseh hen­
tesáruknak s így gombamódra szaporodtak a 
prágai sonkát" elárusító ügynökök, boltosok s

I az üzleti táblákon ékes betűkkel r agyogott 
..... prágai gyáros hentesáru-készítményeinek 
lerakat a“. A csatornán pedig, mely az ily ké­
szítmények értékesítésének aranybányájából a 
hasznot cseh s morva testvéreinkhez kivezette, 
vígan s biztosan folyt — a pénz, tőlünk — 
kifelé.

A tönkretétellel fenyegetett magyar hen­
tesek közül egy páran : á föivilágosodótíabbak, 
a magyar gazdaközönség soraiból egy-kettő! 
némely város tanácsából egy-egy „vezérféráu“ 
fölemelte ugyan szavát, megindult ugyan némi 
mozgalom magyar hentesáru-gyárak alapítására 
s az igy tőlünk kivándorló pénznek, haszonnak 
akár szövetkezettel, akár részvénytársasággal 
való visszatartására — de csak tanácskozásokig 
vagy legfelebb — egy bankettig jutottak. — 
végre egy osztrák katonatiszt, ki " a privát életbe 
lépett át, határozta el magát egy — lépésre. 
Látta azt, hogy az üzlet biztosan meghozza a 
maga „polgári hasznát“ s hatalmas pénzösz- 
szeggel egy gyártelepet alapított Szombat­
helyen, melynél bizton remélhette, hogy becsü­
letes munkával, megkaphatja fáradságának gyü­
mölcsét, sőt miután az első e nemű magyar vál­
lalkozásról van szó s miután nemcsak a magyar 
hentesáru-gyáraknak fog jó hírnevet szerezni, 
hanem az idegen importot is igyekszik vissza­
szorítani s a munkabért, üzleti hasznot is 
nálunk hagyja, tehát bizonyos közgazdasági 
missziót is teljesít: méltán számíthat a magyar 
közönség támogatására.

Lovag Meinzingen Frigyes tehát Szombat- 
helyen 1898-ban 450,000 forinttal egy nagyobb- 
szabású sertéshizlaldával kapcsolatos — 
husfüstölő s hentesáru-gyárat létesített, melyet 
teljesen modern elvek szerint, villamerővel, 
legkitűnőbb gépekkel, hűtőberendezéssel látott 
el A gyár üzembentaríása alatt naponta 70—80 
darab sertést s 3 4 darab szarvasmarhát, tehát 
évente körülbelül 18—20,000 darab sertést és 
800—1000 darab szarvasmarhát dolgozott föl, 
teljesen tiszta, jóizü, finom készítményekben.

A gyár létesítéséhez a legszebb remények 
fűződtek. A gyár létesítése által sok munkás­
kéz kapott kenyeret, az ottani népesség egy 
része jobb élelmet, a gazdaközönség pedig 
különösen a sertéstenyésztési s értékesítési vi­
szonyok javulásában reménykedett. A gyár 
készítményei jól sikerültek s" kiáltották a ver-

TÁRCZA.
Csak csendesen.

Irta; Bársony István.
Mintha rezgő aranyhidak lettek volna: 

keskeny, hosszú, aranysávok húzódtak be az 
erdőbe nyugat felöl.

Az erdő őszi tarkasága kezdett már jelent­
kezni. Az aljban a fűzfák halványodtak; a 
domboldalon a nyárfán kénsárga foltok himbá- 
iództak. A szél egyre tépdeste az elgyöngült, 
lekivánkozó leveleket.

A sűrűség némely pontja mégis gyönyörű 
zöld volt, akár csak tavaszszal. A ' zsenge 
bokron nem tudott még kifogni az ősz. A 
nagy fiatalság mosolyogva birkózott a múlandó­
sággal, amit pedig véglegesen nem győzhet le 
az, ami múlandó. A természet szépségei sok 
elváltozást mutattak már. Néhol még szebbé, 
de egyszersmind szomorúvá és szomoritóvá 
váltak.

Lassan, nagyon óvatosan lépegettünk az 
előttünk kígyózó, kissé elhanyagolt cserkészuton, 
Itánam jött Simon, a mogorva vadőr, aki az 
egész rengeteg erdőséget jól ismerte, minden 
hajlatával, völgyével, patakjával együtt. Társam 
egy másik, fiatalabb vadőrrel már elvált tőlünk. 
Ok ketten a hármas kőrisfa felé mentek, a 
vörösmalom tájékára. Ott volt a környék leg­
szebb özbakjának a hazája.

, Amikor a vén vadőr ezt megsúgta volt a 
barátomnak, a derék fiú örömében olyat ugrott.

akár a bakkecske. Kényelemszerető, kissé puha
vadász volt; szeretett gondoskodni arról, hogy 
az élet apró örömeiből lehetőleg sohase 
fogy] on ki. Most is előrántotta kis kulacsát és 
jóféle szilvóriumából sorra kínált minket. Azután 
rágyújtott s a vadőröknek is dugott e»y-egv 
szivart. Biztatta Tódort, a fiatal vadőrt,” hogy 
csak ne restelkedjék: élvezze ő is az illatos 
füstöket.

Már a nyelvemen volt, hogy rászólok: 
Hova gondolsz ? hisz ilyenkor nem szabad füs­
tölni, megérzi azt a vad. De a vén vadőr merev 
szemében különös vidámságot láttam, ami meg­
elégedését jelentette. Ha őneki jó, akkor nekem 
is jó, gondoltam. Várjuk el a végét.

Amikor azután már elhangzott oldalvást a 
lépéseik nesze, Simon vigyorgó'arezczal fordult 
ieiém: ezek szivaroznak! — suttogta ravaszul 
mégis nagy barom ez a Tódor, tette hozzá’ 
sohasem lesz belőle igazi vadász.

Nem volt szép, hogy bűntársává szegődtem 
a ravasz öregnek, de mit csinálhattam volna ?
' . t:'m1 utana amazoknak, hogy a barátomat

mégis figyelmeztessem s ezzel a magam esélyeit 
rontsam Sok lett volna egy gyarló embertől, 
aki még hozzá szenvedélyes vadász.

Simon újra megszólalt: Felölök fuj a szél 
meg tetszik látni, hogy annak a szivarozásnak 
mi meg hasznát veszszük, A vad lehet erre 
vonul ...

11 i,a kilátás, még a lelkifurdalásomat is 
eihallgattatta. Hát ha a füstölés azt eredmé­
nyezi, hogy nekem lesz jobb a sorom, akkor 
csak szivarozzanak.

Ekkor azután maga elé eresztett Simon

a vén vadőr. Most már csak halk pisszegéssel 
beszélgetett velem. A hosszan elnyújtott pissze- 
gés azt jelentette : „légy óvatos“ ; — az egyes, 
rövid pisszegés azt mondta : „megállj, látok 
valamit! a halk fütty fel- és lemenő hang­
vonalban M = jobbra térj, le és felmenő hang- 
vonalban W = balra térj.

Leírhatatlan az a gyönyör, amit az igazi 
vadasz az ilyen csöndes lopódzás alatt az eidő 
magányos mélységében, eLhagyatottságában érez. 
Amikor minden fordulónál as a reménység 
dobogtatja meg a szivét: hátha most mindjárt 
ráesik tekintete a félénk vadra, amelyet nagv 
ügyességgel sikerült íme megközeiitnie! De 
mennyi türelem, kitartás, szívósság, folytonos 

I fkerseg kell ehhez. Egy pillanatig sem szabad 
I könnyelműnek, vigyázatlannak lenned. Minden 

lépést a lehető legneszleienebbül tégy, nehogy 
megroppanjon talpad alatt egy lehullott * száraz 
ag, vagy kipattanjon egy kavics. Csak egvszer 
üss szelesen zajt s már úgy lehet, sikered
l • aznaP® reménységedet, minden
további kilátását S még annyi biztatásod 
sincs, mint tavaszszal a fajdkakas- vadász- 
ufr’ ak‘ tudja, hogy a remek vad leg­
alább pillanatokra figyelmetlen: hisz amikor 
durrog akkor se lát, se hall. Ami vad most 
ut lebet, az maga a megtestesült óvatosság, 
énerseg, fűi elés. Az meghall minden gyanús 
neszt s egyetlen eresebb recsc-senésre is ődább 
all, talán mindörökre. . .

Lábbujj hegyen járok már jó félórája. A 
cserkészül nincs kitisztítva, tele van hullott 
levéllel, amire rálépnem nem szabad. Valósá 
sagos tojástiincz, amit művelek. Mindig ki kel.
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senyt a cseh s morva készítményekkel. A gvár 
SgSomba.£ZerÍní 48_féle huskészitmény került

, : valódi disznózsír, szalonna:
Infth? faSt0 ve,’ közélJ Füstölve, paprikás szalag 
alakban, paprikás debreczeni alakban, vastag 
húsos „amburgi alakban, friss levonva, friss 
borrév háj, sonlca prágai módra, fiatal Sabaria 
sonka nagy sonka levonva, császárkus szalag 
alakban, császárhus melle sovány, melle kövér, 
«ara; boros és levonva, disznőfej füstölve. 
disznóiul, disznó nyaksziri bőrrel és levonva
wÄ Ti0176! »iarhanyelv, füstölve, Sabaria 
kolbász bécsújhelyi módra, bécsi kolbász, krajni, 
debreczeni, húsos friss, szalonnás, cervelas, 
oderbergi, augsburgi kolbász, véres kolbász, 
május, pozsonyi extra kolbász, disznósajt vér­
rel es teher, braunschiveiyi á la Polen és közön­
séges, párisi közönséges, május kolbász szelete­
lésre, szardellás kolbász, májsajt, pistáczkolbász, 
sonkás kolbász, mortadelte, trüffelkolbász, krakkói 
kolbász stb.

A készítmények jóságára vall, hogy azokat 
Németország, Svajcz, nehány Balkán állam, sőt 
Páns piaezam is képesek voltak elhelyezni, de 
Budapesten és Magyarország egyes városaiban 
is talaltak részére piaczot (ami talán a legne­
hezebb dolog volt).

A tulajdonos azonban rövid két évi küz­
delem után kénytelen volt belátni, hogy az er­
kölcsi haszon még nem eredmény s az itteni 
viszonyok között boldogulnia nem lehet, mert 
abból a körülményből, hogy’ nálunk az ' idegen 
húskészítményeknek oly nagy kelete s fogyasztása 
van és hogy’ husfüstölő s hentesáru-gyárak Cseh-, 
Morva- s Németországban oly nagyon föllen­
dültek s oly szépen virágzanak: azt következ­
tetni, hogy ilyen gyárak nálunk — minden kö­
rülmények között prosperálni fognak — bizony 
nem lehet.

A szornbathe
beváltani a hozzá____ _____
helyett omladozásnak indult. A tulajdonom 
fáradtan és anyagi károkkal a folyó év elején 
egy közkereseti társaságnak adta ki bérbe válla­
ltát s az máig Heinrich és Armuth ezég neve 
alatt állott fenn, mig most beszüntette végleg az 
■üzemét.

Nem czélom az, hogy egy magánvállal­
kozás történetét lefessem, avagy magánügyeit
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elyi gyár tehát nem volt képes 
. fűzött reményeket s virágzás

nyilvánosság elé vigyem. Ezen ügy mögött azon­
ban olyan fontos és olyan mélyreható közgazda- 
sagi MQtn#ntwnok ícíthIyigJc c-lénlc s viszont 6z 
ügyből kifolyólag oly sok mélységes tanulság 
menthető, hogy’ határozottan hazai" mezőgazda­
ságunknak teszek vele szolgálatot, ha ezen 
úgy különféle fázisait keltő világításba helyezem. 

*

írtak, tárgyaltak, beszéltek már arról eleget, 
bogy élőállatértékesitési viszonyaink további 
hanyatlását egyedül és kizárólag 'csak Imskiké- 
szitő ipartelepek (kiviteli vágóhidak, husfüstőlő- 
gyárak, konzervgyárak, hentesárugyárak stb.) 
fölállítása által lehet megjavítani. Ha történtek 
is ezirányban mozgalmak, azok kivétel nélkül 
csak a gyülésezésig, legfölebb egv bankettig 
terjedtek.

Pedig elöbb-utóbb kell valamit létesíteni, 
ha a megindult és a külkereskedelmi forgalom 
ujabbi alakulásai folytán még rosszabbodó viszo­
nyok behatása alatt tovább terjengő romlást 
megjavítani akarjuk. Ha magunk nem mozgunk, 
úgy megindul a külföldi tőke, vállalkozásba kezd 
s leszedi előlünk a bár kevés, de azért kicsi- 
karható tejfölt.

Foglalkozunk tehát az első magyarországi 
hus.ustölő gyár összeomlásának okaival, hogy 
belőle tanulságot meríthessünk az iránt, hogy 
mit hogyan ? s mit ne csináljunk!

Újabban Zágráb mellett Sesvetéu alakult 
egy husfüstölő gyár, mely készítményeivel ismét 
hozzánk vonzódik s Magyarország alsó részének 
vidékeit lepi el. Galicziában szintén alakul egyik 
gyár a másik után s ezek szintén a magyarokra 
vetik ki a hálójukat. A bécsi „Produktiv Ge­
sellschaft“, mely a magyar sertések földolgozása 
után ad busás osztalékot részvényeseinek, zsír­
jának, szalonnájának nagy részét hozzánk hozza 
vissza. Németország múlt év október 1-től el­
tiltotta a húskészítménynek hozzá való bevitelét, 
de az ő hurkáit, kolbászait zavartalanul küldi 
be mihozzánk. Ha körültekintünk a láthatáron, 
mindenütt küzdést, okos vállalkozást, tevékeny­
séget találunk, csak a mi gazdáink, kisiparosaink, 
kereskedőink körében honol csend és nyugalom. 
Csak a panaszkodás hangos és a tespedés 
általános.

Hogy a szombathelyi gyárnak ügyére 
visszatérjünk, hivatkoznom keli az egyetlen

magyar husiparossági szakközlönyre a „Mészá­
rosok és Hentesek Lapjá“-ra, melynek nyomán 
haladok egy darabig.

Hasonló vállalatok a külföldön a leg­
messzebbmenő anyagi támogatásban részesülnek. 
A város vagy község ad ingyen telket, fogyasz­
tási, jövedelmi stb. mindennemű adómentességet, 
csakhogy a vállalat prosperitását elősegítse. 
Nálunk azonban — írja a nevezett lap — mit 
látunk? azt, hogy a város az ilyen vállalatot 
jövedelmi forrásnak tekinti s összes terheivel rá­
nehezedve agyon is nyomja azt. Ha pedig a 
tulajdonos méltányosságot s adókedvezményeket 
kér, írja a nevezett lap — akkor úgy tesz 
a törvényhatóság, mint az egyszeri bankár a 
kérvényező küldöttség előtt:

„Dobjátok ki ezeket a kérvényező embe­
reket, mert meghasad a szivem!“

A város ezen vállalattól körülbelül 20,000 
forintot szedett évente különböze czimeken. Így 
pl a behozott állatok után szemledíjban: 
5 5‘5 ezer forintot; kövezetvám czimén 6—8000 
forintot: fogyasztási adó czimén: 10,000 frtot; 
sőt még a állami jövedelmi adó évente: 3000 
frt is közelgett.

fény. hogy ilyen terheket egy még busásan 
jövedelmező vállalat is nehezen bírna meg. De 
hát ezek csak specziális, helyi jelentőségű okok. 
melyek egy olyan vállalatnál, hol a város vagy 
község terhei is kisebbek: eliminálhatók, s így 
ebből az egy esetből generalizálni nem volna 
opporíunus dolog. Mindenesetre kisebbednek 
ezen terhek akkor, ha a város törvényszerű 
követeléseiből engedhet, vagy ha egy kisebb 
városban áll fönn ilyen vállalat, hol 'az adó­
terhek sem ilyen nagyok.

A gyár összeomlásának azonban — tud­
tommal — más s mélyrehatóbb okai is 
voltak.

Nagy zavarokat okozott már az első idő­
ben az, hogy a megfelelő — azaz finom husos 
— siHésfajta beszerzése okozott nehézségeket. 
Az ottani vidéken levő anyag elégtelen volt, a 
más vidékeken levő husos sertésanyag, mivel 
fajtiszta s ritkább volt, a gyár által engedé­
lyezhető árakhoz képest drága volt s igy -meg­
felelő anyag hiányában messze vidékekről (igy 
Horvátországból is!) kellett az anyagot magas 
költségek árán beszerezni, vagy pedig zsírosabb 
anyaggal is megelégedni. Ez pedig a finom, el­

néznem előbb annyi üres helyet, ahova a Iá
ham hegyét letehetem, aztán féíig-meddig ug­
rásszerű lendüléssel kell odatoppannom halkan.

Szeretném látni, meddig bírná ezt egy 
baiietmester. Én is kidőltem volna már, ha a 
siker reménye nem izgatna, a végső erőfeszí­
tésig nem buzdítana.

Az ember ilyenkor mindig hallani vél va­
lamit, ami neki kedves. Mozgást az erdőben; — 
gyönge moszatolást a völgyben, mintha szarvas 
vonulna ott el vigyázva. 'A patak csobogása 
néha mintha lubiczkolás volna. Mintha vala­
melyik tóvá öblösödött ponton vaddisznó für­
désének zajára ösmeménk.

A vén vadőr itt van a hátam mögött, 
tudom, de oly csöndes, oly vigyázó, hogy tel­
jesen egyedül hihetnem magamat. Nem hallom 
szuszogását, lélekzetvételét. Vájjon nem ma­
radt-e el mégis? Visszanézek; bizony ott áll 
az öreg, alig egy pár lépésnyire tőlem. Tovább 
megyek s egy vöröses tömegre figyelek, amit 
az imént őzbaknak néztem. Egy rezesedé cser­
bokor az; egy beteg csemete, amely a zöld 
közt érzékcsaló vörhenyességet mutatott volt.

Fütty szól mögöttem: M == jobbra menj, 
arra vigyázz! ... Az erdei ösvényről, a mes­
terséges cserkészutról, keskeny vadcsapásra 
térek, amelyen túl halk mormolás hangzik fel 
a völgyből. Vagy hatvan lépést teszünk itt, 
még keservesebben, mint eddig, akkor egy­
szerre szétnyílik tágasodik a bozót s felséges 
pázsitszalag terül előttünk, le a völgy felé.

Hála Istennek, csakhogy valahára az egész 
talpamra léphetek! Már szinte remegett a bokám 
meg a térdem a folytonos erőfeszítéstől. Most

mintha a világ legremekebb selyembársony 
szőnyegén lépegetnék. Oly kényelmesen, oly 
nyugodtan haladunk, hogy majdnem a patakig 
jutunk igy. Most a sűrűség szélén megvillan 
valami, egy az előbbinél is igazibb vörösség. 
Egy kalandra, tolvajoskodásra indult róka volt. 
így ugrott a patak medrébe, mintha villám 
ütötte volna le. Eltűnt.

Nem baj! Úgy sem lett volna szabad 
most ráíőnöm. Nemesebb vad után járunk.

Simon füttye balra irányult. Arrafelé meg­
nőtt már a homály. Dohos, erjedéses szag száll 
fel a völgyfenékről. Ott az elrejtett zugolyban 
dágvány van s a jó isten tudja hogy került 
bele nád, buján sűrűsödő hajlongó nád.

Csodálkozva állok meg s hátrafordulok 
Simonhoz. Odalépegeí mellém s szunyogzummo- 
gásos hangon magyarázza : néha vaddisznó 
van itt, de most nem érzem a szagát.

Úgy szaglászott körül, akár egy finom orrú 
vizsla. Észrevette, mennyire bámulom. Ez 
semmise — mondja — megérezni a disznót, 
száz lépésnyiről is biztosan megérzem, de a 
foglyot uram, a foglyot! ... A tengeritáblá- 
ban nyáron megmondom az urnák, ha előt­
tünk van a fogolyfalka.

igaz volt-e : sohasem volt alkalmam erről 
meggyőződni. De vájjon ez a félvad ember, 
akinek az érzékei hasonlíthatatlanul finomab­
bak az enyéimnél, miért ne produkálhatott 
volna valamit, amit az indiánok ?

Utunk visszavezetett a vágásból a nagy 
szálerdőbe. A völgykatlan szélén egy furcsán 
megdőlt fa állt; oldala sáros volt és hemoruan

Tovább-tovább! .. . A bolygó vadász kedv­
telése szerint. Csak minél beljebb az erdő 
szivébe. Csak előre, uj hegyre, uj völgybe! . .

A némaság mintha még nagyobb lenne; 
a levegő bűvös és nyirkos. Itt van nem messzire 
a vörös malom.

A barátom is ide igyekezett. Úgy látszik, 
mi jöttünk meg előbb. Sünön jobban tudja a 
rövidebb utakat.

.......A malom látszik már. Halálos csönd van
körülötte. V akolata régen lekopott; vörös téglái 
i oltosan virítanak. Ablakain keresztvas. üveg 
nincs rajta, bátran tutulhat bele a szél. igazi 
boszorkánytanya, aminőről a skót regék szóknak.

— Ki a’ — ki a' — ki a' — ki a' ?!
Egy zöld harkály sikogja siránkozva, 

bosszúsan, ijedezve. — Megborzongok tőle. 
Valóságos boszorkányhangok ezek.

Csak tovább innen, tovább;
í gy sietek, hogy Simon hosszasan pisszeg 

utánam. „Vigyázzon, ügyeljen, lassabban men­
jen !“ ezt mondja vele.

Most igazán megtorpanok, mint a leselkedő 
párduez tenné. Ellőttem mozog valami. Lassan 
megy végig a kiszélesedett utón, be az erdőbe.

A vörös malom környékének a dísze volt • 
a nagy bak, iőtávolon kívül.

Amint eltűnt, Simon halkan káromkodott 
egyet. Vállára dobta a puskáját.

Most már akár mi is rágyújthatunk 
— mondta. ’
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tartható húskészítmények előállítására alkal­
matlan. másrészt pedig íinancziális szempont­
ból hátrányos azért, mert aránylag kevés húst. 
de sok zsírt ad.

^ A másik baj már ebből folyt, azaz már 
ebből a körülményből származott. Így tehát a 
gyárnak az előirányzott mennyiségen felül zsir- 
készleíe maradt raktáron, melynek értékesíté­
sét, vagyis a megfelelő árm való értékesitheté- 
sét, az 1898—1899. évi alászálló zsirárak és 
az amerikai zsírnak, margarinnak, müzsiroknak 
Konkurreneziája — megnehezítette. Ezáltal 
pedig a jövedelmi mérleg — hatalmasan le­
nyomódott.
. ........t1 ybllaiat a hustermények elkészítéséhez
küllőidről hozatott szakértőket s a produkált 
«nyag jósága ellen nem is volt panasz a kül­
földön. Budapesten azonban s más kényesebb 
közönsége városban az anyagot nem találták: 
jobbnak a prágainál. — A cseh s morva hen­
tesek ugyanis bejárják az egész országot, bécsi 
vasáron állandóan tartanak bevásárlót s a leff- 
jóbb sertésanyagot 2—3 forinttal tudják jobban 
megfizetni mint a mi magyar henteseink. Meg­
fizethetik mondják erre a kassai stb. hen- 
tesek — azért, mert nagyobb forgalmat csinál­
nak, de meg azért is, mert a közönség akkor, 
ha azt hallja, hogy: „prágai“, akkor mindjárt 
10—15 krajczárral többet fizet érette, mint a 
magyar készítményért!

A vállalat megkapta az 1890. évi XIII. 
törvényezikk értelmében a magyar iparnak 
nyújtható állami kedvezményeket.' Ezen ked­
vezmények azonban csak akkor adatnak, ha a 
yailalat kivitelre is dolgozik és ha be tudja 
igazolni azt, hogy a kivitelre kerülő gyárt­
mányok értéke, az összes évenként előállított 
gyártmányok értékének legalább is felét képed.

A vállalat szállította ugyan — a külföldi 
óriási konkurrenezia daczára is — gyártmányait 
I\ érnetországba, Svájczba, Balkánba, Franczia- 
oiszágba, sőt a párisi kiállítás alkalmával az 
ottani konzumra is, de a nagy nehézségek mel- 
■ett ez mindinkább sok akadályokba ütközött, 
míg a német husvizsgálati törvénv rendelke­
zése, mely szerint vagdalt vagyis " elkészített 
s zárt szelenczékbe csomagolt húsnak odavaló 
behozatala 1900 év október 1-től megtiltatott 
már mintegy kegyelemdöfés volt a sok nehéz’ 
Bégekkel küzdő vállalatnak.

Es végül a legnehezebb a játékban a 
magyar fogyasztóközönség meghódítása. Ez egv 
kemény fal, mely ellenáll a legnagyobb hullám­
verésnek is. Nemcsak nehéz harezolni a szo- 
kas, a divat jelszavai ellen, de nehéz keresz­
tülvinni azt, amit a közönség nagy tömege 
at nem érez. „Nemzeti iparpártolás, á magvar 
készítmény fölkarolása8 nehéz a mi közönsé­
günknél, mely nem fogékony a szoros összetar­
tásra, hogy pártolná a magyart, azért mert 
magyar és a mely közönség sokkal szegényebb 
arra, hogy reá számítani lehessen. Á nagv- 
yarosi lakosság gazdagabb része határozottan 

l3Fen eszmék iránt s inkább fizeti a 
külföldit mert az egészségének jobb (?) s mert 
a drágábbat „szereti".

A közönségnek azon része (hivatalnokok, 
szegényebb kereskedők, iparosok, munkásosztály 
jobbja) melynek rétegeiből a magyar iparpár- 
tolasra számítani lehetne s ahol' a 10- 15 
kros árkülömbség sok hívet toborzana (sajnos 
de el nem takarható igazság), hogy újabb ülő­
ben sokkal kevesebb sonkát s husi fogyaszt, a 
társadalmi igények szaporodnak, a városokban 
a drágaság s megélhetési viszonyok nehezebbek, 
a költség növekszik, a jövedelem csökken! Ezt 
pedig a szegénység a gyomrán „spórolja“ meg. 
itt van tehát a gödör, melyben a szombathelyi 
gyár is belebukott. Igen, a hús- és sonkafo­
gy asz .as hatalmas megcsökkenésében rejlik az 
oka annak, begy nálunk a huskészitő-gvárak 
‘‘gyík a másik után összeomlanak. Összeőmla- 
miK pedig nem azért, mert a körülményeik nem 
Jv.k, vagy drágák, hanem azért, mert'a belfo- 
g jászt ásunk csökken s kivitelünk fokozatosan 
szűnik. ■

Más államokban a hentesáru-gyárak gva- 
rapszanak. szaporodnak, mert a fő fogyasztó- 
közönség : a társadalom középosztálya és a nagy 
munkásosztály gyarapszik s igy jól is eszik.

Nálunk ellenben egyik gyár bukik a másik 
után. (Medgyesi szalámigyár, budapesti .kisebb 
gyárak, kassai hentesek stb.) Bukik pedig annak 
daczára, hogy a nyersanyag, a sertés ára, foko­
zatosan csökken.

5Tem lehet tehát okolni sem egy, sem más 
körülményt. Sok és mélyreható ok játszik közbe 
abban, hogy ma nálunk az ilyen vállalkozás, az 
ecsetelt viszonyok között, ne virágozzék. Talán 
jönnek jobb idők is, hiszen igy sokáig nem marad­
hatnak a viszonyok. Alulról keressük tehát a bajt 
s ha az alap megjavult, úgy lehet majd építeni 
gyárakat, palotákat s fellegvárakat is. Mostaná­
ban azonban még szegények vagyunk s a nagy 
Frigyes-féle tyuk kevés emberfiának fazekában 
főhet naponta meg.

De talán sötéten látok, avagy értesüléseim 
rosszak?

Megnyugtatásomra megkeresem a húsipa­
rotok már többször említett szakközlönyét s a 
-■ évi április 12-Lki számban a következőket 
olvasom:

„A husvét szép ünnepe is elmúlt már, a 
husiparosokat ez annyival közelebbről érinti, 
mert a hívők a husvét előtti böjt után, föltá­
madás ünnepén kezdik meg a husevést és mert 
a húsvéti sonka és bárány a. szakiparosok üzlet­
menetében nagy szerepet játszik. Régebben 
nagyszombaton még hírmondója se maradt a 
hentesboltban a pirosra füstölt sonkának, mind 
elkapkodták még a hét elején, még a legsze­
gényebb se maradt sonka nélkül. Ugyanúgy volt 
a báránynyal is, melyet elkapkodtak s nagy­
szombaton délben aranyért sem lehetett kapni 
egy báránynegyedet. Á szentelt sonkának s 
báránynak senkinek asztaláról sem volt szabad 
hiányoznia.

Husvét napján hajnalban sorfalat álltak 
a templomok hajójában s a kik be nem fértek, 
künn a templom előtt hosszan, nagyon hosszan 
álltak a patyolat kendővel íeteritett kosárral, 
melyben a sonka s bárányezomb volt s várták 
a papot, ki szentelt vízzel megloesolta a hús­
véti elemózsiát.

Ma már nagyon aiábbszált e szokás s 
bizony az idén kevés volt a szenteltetek száma, 
hvröl-évre nagyobb a szegénység s a szokás 
hatalma is gyengül, ügy a fővárosi mint a 
vidéki henteseknél alig fogyott el a sonka- 
keszlet es a húsvéti bárány is megmaradt. -- 
szegény a nép s nincs pénze, örül ha egy kié 
kalácsra telik s valami olcsó húsra. A sonka 
draga eledel s a bárány sem kiadós. Hiába, 
takarékoskodni, nélkülözni kell, mert az élet­
viszonyok megváltoztak. Szentelt sonka és 
húsvéti bárány nélkül ünnepelnek már a ma­
gyarok . . .--

drága fölszereléssel növelni az üzemköltsége* 
két, mert ekkor nehezebb a jövedelmet kf 
csikarni. Nagy forgótőkévé! kell ilyen vállai" 
kozásba belemenni, hogy 2—3 eredménytelen 
üzleti évet — kibőjtölni lehessen.

Gondoskodni kell megfeleld nyersanyag 
mindenkor biztos beszerezhetésérői. Az nem ok, 
hogy valamely vidéken — húsos sertésfajta 
nincsen, arra nem ok, hogy ott egy ily vállalat 
ne létesüljön. Ha a vállalat a gazdákkal szer­
ződik, minden modern gazda kész arra, hogy 
a húsos sertésanyag tenyésztésére menjen át, 
ha elkészített anyagát biztosan értékesítheti.

Nagyon fontos az is, hogy az ily vállalat 
hol létesüljön. Utóvégre is vannak már törvény- 
hatóságok, hol az ily vállalatnak a legmesszebb­
menő kedvezményeket adják meg. S ez már 
maga egy nagy emeltyű a virágás ára nézve. 
Végül azt is láthatjuk, hogy mily fontos az ily 
vállalatnál az erők egyesítése akár szövetkezés, 
akár részvény társági- utón. Az az ismételve csak 
azt hangsúlyozhatom, amit „A sertés Magyar- 
országban“ ez. könyvem 264. stb. lapjain" ki­
emeltem, hogy a gazdák társuljanak a szak­
emberekkel, a hentessel s azokkal, kiket a 
természet már- születésüknél megáldottt éles 
ü zlef i szellemmel “.

Különben is arra a meggyőződésre "jutok, 
hogy mindaz, amit könyvemben 'ez év elején 
ebben a kérdésben mondottam, pontról-pontra 
helyesnek, sőt a szombathelyi vállalat története 
által is mintegy beigazolnak bizonyult.

Dorner Béla.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovstrexetö: Kovács? Bä*.

Gondozzuk helyesen vemhes 
állatainkat.

Végere értem az aesopusi mesének s 
mivel a sorok között levő „tanulság“ talán 
sokak előtt nehezebben bukkan elő, igy- röviden 
következőket állíthatom tanulságképen elő.

Látjuk tehát, hogy mily nehéz egy ügves 
uzleü ügyességgé! bevezetett árunak kohkuvrén- 
eziáí állítani s azt visszanyomni. Pedig az nem 
lehetetlen, mutatja körülbelül 15 év óta folyó 
küzdelem sikere az olasz szaláminál, melyet 
most már a magyar szalámi nemcsak tőlünk ! 
nyomott ki, hanem külföldi piaezairól is Á : 
közönség szívesen veszi azt, amely neki l.jobb, j 
?■ oicsobb. Alkalmazkodnia kell tehát a válla­
latnak 1. a közönség ízléséhez, igényeihez az 
áru minősegével, 2. alkalnazkodnia kell a közön­
ség vágyom viszonyaihoz az áru pénzbeli értéké­
vel. Azaz jobbat, vagyis legalább is olyan árut 
kell adni, a milyent a közönség keres és kedvel 
azután olcsóbban kell adni az árut, hogy 
prozehtakat — uj hívőket nyerjünk meg készít­
ményeinknek, nemcsak a régieket. Hogy ehez 

,üg7es kereskedelmi érzék, nagyon ügves 
kanalat kell — az magától értetődik.

Nem szabad költségesen építkezni s

A vemhesség állapotában sokkalta több 
esélynek vannak kitéve háziállataink mint más­
kor s úgy használatuk mint takarmányozásuk és 
ápolásuknál bizonyos elővigyázattal kell eljár­
nunk, hogy elkerülhessük az oly gyakran elő­
forduló s gazdaságilag annyira káros elveté­
lést. S bár az okok, amelyek háziállatainknál 
időelőtti méhgöresöket, illetve a magzat el, 
hálását eredményezik s igy elvetélést okoznak, 
eléggé ösmeretesek, mégis ezéiszerünek véljük 
ez ösmeretek felfrissítése czéljáből az elveté­
lés okainak fontosab újaival ez alkalommal be­
hatóbban foglalkozni.

Az elvetélés vagy a magzat elhalásának 
vagy a méh rendkívüli izgatottságának s időn 
kívüli görcsös összehúzódásának eredménye. 
Leggyakoribb az elvetélés a teheneknél, azután 
következnék a juhok, kanczák s legritkábban 
vetélnek el a sertések. Teheneknél rendesen 
a vemhesség 6—8-ik hónapjában, juhoknál a 
4-ik, kanczák nál a 8—10-ik hónapban szokott 
beállani az elvetélés, de máskor is bármikor 
felléphet. Miként a legtöbb betegség föllépésé­
hez az okozaton kivül hajlamosság is szüksé­
ges» úgy az elvetélésre is egyes állatok vagy 
állatcsoportok nagyobb hajlamossággal bírnak, 
mint mások s e hajlamosság a szervezet 
gyengeségében található fel, amely gyengeség 
következménye, hogy igen csekély ok behatá­
sára is beállhat az elvetélés. Ennek megakadá­
lyozása, elkerülése czéljáből tehát szükséges 
egyrészt a szervezetet erősíteni, edzeni, más­
részt a közvetlenül károsan ható okokat túvol- 
tartani.

A legkárosabban ható tényező nemcsak 
az elvetélés, de mindenféle betegség fellépése 
szempontjából az állandó és folytonos istálló- 
zás különösen az esetben, ha" a növendék- 
ailatok is állandóan is tallóz tatnak, avagy csak 
keveset mozognak. A természet maga is a 
szabadítani tartózkodásra, folytonos mozgásra 
rendelte az állatokat s meg kell hogy bosszulja 
magat, ha ezen természeti rend és törvénybe 
ttuei őszakos kezekkel belenyúlunk. A folytonos
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állás petyhüdtté, lazává teszi az állati test 
szöveteit, es veszítik azok rugé konyságokat 
másrészt pedig az istállónak többnyire fülledt 
és meleg levegője károsan hat az egész szerve­
zetre, renyhévé válik a tüdő, hiányossá a vér-képző­
dés, túl finomodik s elveszi ellen túilóképességét a 
bőr s ennek következtében az egész szervezet kü­
lönösen pedig az anyaméh, melynek olv nagy 
szüksége van a rugalmasságra, betegségekkel 
szemben kevésbé elleutáüóbbá válik. Ezen bajt 
elkerülendő tehát a növendékállalokat, a leg- 
zordonabb időt kivéve, folytonosan a szabadban 
kell tartani s a tehenészetektől nem szabad a 
nyári legeltetést elvonni. Gondoskodni kell 
azután okvetlenül arról is, hogy az isíóllók 
világosak, szellősek legyenek, főleg pedig arról, 
hogy túlságosan fel ne melegedjenek.

Különösen gyakori teheneknél az elvetélés 
íulnedves vagy takarmányszük években az őszi 
hónapokban, a midőn a nagyon vizdus takar­
mány fogyasztása folytán, vagy a tartós koplalás 
miatt vérképződési zavarok állhatnak be. Ilyen 
alkalomkor -— Becker feljegyzései szerint — 
Mecklenburg déli részén, ahol" igen sok vizes 
és savanyu legelő van, a gazdák 4—5 gramm 
vasgáliczot etetnek naponta teheneikkel, " mely­
nek hatását igen dicsérik. E vidken ugyanis 
némely évben a szarvasmarhák között a nem 
ragályos elvetélés valósággal járványszerüen 
fordul elő, tisztán csak a legelők és kaszálók 
tulnedvessége miatt. Ez utóbb említett körül­
mény természetesen már mint közvetlen ok 
szerepel, e melyek különben is leggyakrabban 
a takarmányozás terén találhatók fel."

Gyakori oka az elvetélésnek, hogy az 
állatok nagy7 időközökben, nagy teriméjü, nagy 
tömegű takarmánynyal lesznek etelve. Ha egyik 
etetéstől a másikig az állatok nagyon megéhez­
nek, igen mohón fogyasztják az élébük adott 
nagytömegű s talán nehezen is emészthető 
takarmányt, meíylyel a gyomor egészen meg­
telvén, még az esetben is nyomást gyakorol az 
anyaméhre s az ebben lévő magzatra, ha gáz­
képződés nem áll be. Különösen akkor azonban, 
ha a takarmány nehezebben emészthető, kisebb- 
nagyobb fokú gázképződés is állhat be, mely 
a magzatra gyakorolt nyomást csak még inkább 
fokozza s ennek könnyen a magzat elhalása s 
elvetélése lehet a következménye. Ha tehát 
kénytelenek vagyunk vemhes állatainkkal nagy7 
teriméjü s talán nehezen emészthető takarmá­
nyokat etetni, etessünk inkább négyszer vagy7 
ötször naponta, miáltal nem egy ízben fogjuk 
elejét venni az elvetélésnek. Olyan takarmányokat 
pedig, melyek könnyen felfúvódást okoznak, 
vemhes állatainkkal egyáltalán ne etessünk. 
Mindennemű felfúvódás ugyanis a rekeszizmot 

* előre nyomja, a tüdőket kisebb térre szorítja 
s igy' légzési nehézséget, fuladozást hoz létre, 
amely körülmény élenyhiány miatt könnyen — 
sőt többnyire a magzat elhalását s elvetélést 
vonja maga után. Ez az eset nemcsak felfúvó­
dásnál, avagy kólikánál, de akkor is beállhat, 
ha a vemhesség utolsó stádiumában a lovak 
tartós gyors mozgásra kényszerittetnek, avagy 
egyéb vemhes állatok megkergettetnek.

Átmenetnéíküli takarmánycsere avagy has­
hajtó hatású takarmánynemüeknek nagyobb 
mennyiségben! etetése a vemhesség zavartalan 
lefolyása érdekében szintén kerülendő. Minden­
nemű megromlott, penészes, dohos, avagy7 
különösen olyan takarmány, amely anyarozst 
tartalmaz, a méh görcsös összehúzódását s el­
vetélést okozhat. Gyakori oka az elvetélésnek 
a korpa etetése, mert kereskedésekben, üzletek­
ben ritkán kapni teljesen tiszta korpát, amennyi­
ben a malmok a rosta alját, az ocsut is több­
nyire közibe őrlik a korpának, melyben a leg­
több esetben kisebb-nagyobb mennyiségű anya­
rozs is található. Nem egyszer okozott már a 
korpa járványszerünek látszó elvetélést, anélkül, 
hogy a tulajdonos gyanította volna a baj 
tulajdonképem okát. Az ocsu feletetése — ter­
mészetesen — még a korpánál is veszedel­
mesebb e tekintetben, ez tehát, úgy nem 
különben a piszkos korpa csakis ökrökkel

etetendő fel. Nem czélszerü továbbá vemhes 
állatokkal frissen gipszeseit lóherét, penészes 
szénát, nedves helyen tartott olajpogácsát és 
semminemű olyan takarmányt letetetni, amely 
bármiképen megromlott, A nagyobb mennyiség­
ben feletetett melasszé is okozhat elvetélést, 
mert tulmagas káli- és nátrontartalmánál fogva 
a szív működésére nagyon is lassitólag hat.

Szóval a takarmányozás terén is száz és 
egy oka lehet az elvetélésnek, a miből kifolyó­
lag előforduló esetek alkalmával keressük "az 
okol a takarmányban is s nagyon czélszerü. 
ilyen esetekben az eddigi takarmányok etetésé­
vel legalább egvidőre — teljesen felhagyni 
s azok helyett más takarmányieíéket etetni. ”

igen fontos szerepet játszik e betegség 
előidézésénél a hirtelen hőmérsékleti változás 
is, érje az állatot akár kívülről, akár belülről 
Elvetélést okozhat mindennemű meghűlés. Elő­
fordulhat ez különösen most őszszel, amidőn 
az istálló még meleg, ellenben az ajtóból hi­
deg léghuzam érheti különösen azon állatokat, 
melyek az ajtó közelében állanak. Gyakoribb 
azonban a belsőleg való meghűlés, midőn 
állatok tuihideg vizet isznak, fagyott vágy na­
gyon hideg répát esznek, A hirtelen lehűlő 
ugyanis az anyaméh összehúzódását eredmé­
nyezi, amely körülmény ugyan ritkán okozhatna 
egymagában elvetélést, de gyakrabban okoz 
azért, mert a véredények, nevezetesen pedig a 
méh véredényeinek összehúzódását eredmé­
nyezi s maga után vonja a magzat megfula- 
dását. Ugyanezért késő ősszszel, ha már a dér 
leesett, a vemhes állatokat vagy teljesen be 
kell vonni a legelőről, vagy csak délfelé czél­
szerü a legelőre kihajtani, ha a levegő már 
felmelegedett.

Hogy mindennemű erőmüvi sértés, ütés, 
verés, ajtók közé való beszorulás szintén el­
vetélést okozhat, az eléggé köztudomású do­
log, sőt tudva van az is, hogy a tömeges el­
vetélés egy ragályozó anyag által okoz tátik, 
bár sokkalta ritkábban, mint ahogy a haj ra­
gályossága konstatáltatik, mert nagyon sokszor 
— mikért fentebb hangsúlyoztam — takarmá­
nyozási okok is hozhatnak létre járványszerü, 
ragályosnak tetsző elvetélést.

Horváth L.

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Hreblay Emil,

mesterségesA hidak és kacsák 
keltetése.

A lúd- és kacsatojások mesterséges, gép 
segélyével való kiköltetése sokkal inkább ajánl­
ható, mint a lyuk- és pulykatojásoké.

Tudjuk jól, hogy mily bajos a kikelt kis 
csibéket, pulykafiókákat anya nélkül felnevelni. 
Mostoha kotlő, kappan vagy mesterséges gép­
anya, az mind nem pótolhatja a jó kotlát, mely 
ha csakugyan jó, fel is nevel minden csibét.

Másként áll a dolog a kacsa fiókáknál, 
ezek ha jó meleg, légvonaltól mentes helyen 
vannak, felnevelődnek anya nélkül is. Erre a 
jó tulajdonságukra alapították az amerikaiak 
azon számtalan óriási mérvű kacsa- és lúd- 
farmot, melyek ma léteznek, virágzásban vannak 
és aranyakat jövedelmeznek a tulajdonosoknak.

A lúd- és kaesatojások elültetésével ott, 
ahol csupán házi használatra tenyésztenek, a 
fölöslegként maradottak piaczra vitetnek, nem 
szokott baj lenni, mert koíló mindig akad, de 
oly helyeken, ahol a lúd- és kac-satenvésztés 
üzletszerűen kezeltetik, ott bizony kotlőban 
mindig volt, van és lesz hiány. Áldás tehát a 
költőgép, mely rendelkezésre áll akkor, amidőn 
szükséges.

A kacsa- és ludtojások keltetésére a leg­
jobb szerkezetű amerikai költőgépet, a „Praire 
State“' nevűt (228. ábra) ajánlom, mely a gödöllői 
ni, kir. baromfitenyésztő telep és munkásképző
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iskolánál is használatban van s teljesen kifo­
gástalanul működik. Rendkívül tartós, olcsó gép.

Szerkezete kitűnő anyagból, csinos, díszes 
kivitelben készül. Kettős falazata és kettős üveg­
ajtója van, úgy, hogy a külső légváltozás hatá­
sától jól van védve. A hőmérséklet foka a hő­
mérőn látható anélkül, hogy az ajtót kinyitnék. 
Összes vasrészei galvanizáltak. A szabályozó 
rézből készült. A tojások nincsenek egymás fölött 
és igy sokkal jobb, mint azon készülékek, melyek­
nél két táleza tojás egymás fölé van helyezve,

amikor vagy a felső sor kap tulmeleget, vagy 
az alsó keveset, ami mindkét esetben káros 
hatással van. Ha pedig a tálezákat cserélget­
jük, biztosan sikertelen lesz a költés. Nem segít 
ezen a hibán a kifogásolt gépeknél alkalmazott 
lámpa, mely a meleget áléiról szolgáltatja, 
mert szükséges, hogy a tojás alól fekvő oldala 
aránylag kisebb hőfokban maradjon, mint a 
felső, mert csak igy kaphatunk egészséges és 
erős kis baromfiakat.. A most ismertetett köl­
tő gépben a tojás a meleget a lámpa ügyes 
elhelyezése által felülről, kapja.

A melegség alkalmazása. Á lámpa melege 
a kéményen át a felső csöves szerkezet egyik 
oldalán belépve a szekrény minden részét 
egyenletesen bejárva, alulról "két, kis kéményen 
át lesz kivezetve, ami egyedül felel meg a 
kotló melegítésének utánzására.

-1 melegség szabályozása a szabadal­
mazott „ Prairie State RegulatorK által történik,

229. ábra. „Praire State“ rekeszes nevelő-gépe.

mely rendkívüli érzékenysége daczára sincs 
romlásnak kitéve, sem a nedvesség, sem bármely 
hirtelen légváltozás nincs ártalmára. Az egész 
áll thermostatbóí, szelepemel Ívűből és összekötő 
rúdból.

Sem óra, sem villamos szerkezettel nincs 
összeköttetésben, sem csont vagy gummi al­
katrésze sincs ennélfogva működése teljesen 
biztos és igen tartós.

A szabályozó e készülék egyik rövidebb 
oldalán, a tojások magasságában van elhe-
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lyezve és tényleges működése abban áll, hogy 
a lámpa csövét egyszerűen eltakarja, vagy 
nyitja, annélkül, hogy ezáltal a lámpa égését 
befolyásolná, vagy füstöl*etné azt. Kipróbál- 
tatoiL hogy oly helyiségben, ahol reggel fagy­
pont volt és délben 30 fokra emelkedett a hő­
mérő. a készülék belső hőmérséklete f i fokot 
sem változott. Ez oly előnye a gépnek, melyet 
a gyakorlati baromfitenyésztő azonnal meg tud 
becsülni. A szükséges" meleg fokát megálla­
pítva, biztosak lehetünk abban, hogy az nem 
fog változni.

Szellőzés. Hogy tiszta levegőt kaphasson 
a költő-gépbe rakott tojás, amely feltétlenül 
szükséges is, a lámpa úgy van szerkesztve, 
hogy a lámpaüveget egy dupla kémény veszi 
körül, melyen át a fövegö a gépbe bejuthat. 
Különben a kifelé hatoló levegő kéményét is 
lehet szabályozni.

Nedvesség. A jó költőgép helyes működé­
sénél a harmadik tényező a nedvesség, mely 
rendkívül fontos. E költőgépnél ez oly egysze­
rűen idézhető elő, mint a hogy ezen gépnél 
biztosak lehetünk arról, hogy a legnedvesehb 
helyiségben is a tojások szárazak maradnak.

Ennélfogva ezen gépek egyesítik a három 
fő tényezőt, tudniillik az egyenlő meleget, a 
tiszta és elegendően vízzel telitett levegőt és a 
pontosan működő önszabályozást.

E gépekre bátran mondhatjuk, hogy az 
eddig Ismertek között a legjobbak, mert szabá­
lyozójuk oly tökéletes, hogy még a legforróbb 
nyári napon is van a gépben megfelelő lég­
áramlat. -A tálczák, melyeknek egyik oldalán 
részben hiányzik a ráma, úgy vannak elhe­
lyezve, hogy a kikelt baromfiak alájuk esve, ott 
maradhatnak a kivételig anélkül, hogy a kelő 
tojásokban a kis állatkákat, zavarnák. A mele­
gítő lámpa egyszersmind tojásvizsgáló is. Petró­
leum helyett használhatunk iégszeszt. A gépben 
tyuk-, pulyka-, lúd-és kacsatojások is kellhetők. 
E gép ára:
0. számú 50 darab tojás részére 150 korona. 
1. „ 100 , .. 200
2- » 200 „ „ 320 „
'i - 300 „ „ 440 „
4- - 400 , „ 560 „

A költőgépnek kiegészítő részét képezi a 
„ Prairie State“ rekesz es nevelőgépe, mely felső 
melegítésre meleg vizfütésse! van berendezve.

Ezen nevelőgép nagyobb tenyésztő telepek 
részére van készítve, ahol a lehető legjobban 
egyesíti magában a nagyobb nevelő telepeken 
igényelt nevelőanya tulajdonságait.

A 229. ábra a szerkezetet és a fűtés 
módját könnyen érthetővé teszi. A készülék 
egyszerű, könnyen kezelhető, könnyen tisztít­
ható és hordozása sem igényel nagy erőt. 
Feneke könnyen mélyíthető, vagy emelhető. A 
fűtés berendezése teljesen azon szerkezetű, 
mint a költőgépeknél. Épen ez teszi, ezen gépet 
oly használhatóvá. Esetleges javítások házilag 
is könnyen végezhetők. A csővezeték oly jó, 
hogy egy emberöltőn át is kitart. A készüléket 
egészen felszerelten szállítják, úgy, hogy azt 
csak fel kell állítani. Rendkívüli előnye, hogy 
1 napos korától 10 hetes koráig benne lehet­
nem a kikelt baromfiak, ki lévén zárva, hogy a 
tulmeieg által szenvednének, mert a gép oldalán 
levő keskeny nyíláson szabadon ki- és bejár­
hatnak. Különben ezen készülékben a külön­
böző korú baromfiak egyszere is elhelyezhetők, 
mert azáltal, hogy a gép feneke tetszés szerint 
állítható, vagy- a kisebbek mennek följebb és 
élvezik a nagyobb meleget, vagy a nagyobbak 
lejebb szorulnak és megvannak kímélve a nagy- 
hőségtől. Ára e gépnek:

!. számú 100 darab baromfira 126 korona
2- - 200 „ „ 171 „
3- . 300 , „ 216 „
4- - 400 „ „ 261 „

E gép G ittner és Rausch Budapest,
Andrássv-ut 8. sz. czégnél szerezhetők be.

A költőgépbe ép oly gondos kiválasztás 
akal összegyűjtött tojásokat kell helyezni, mint 
na azokat kotló alá rakni óhajtanok," A gépben

a tojásokat hetenként egyszer langyos vízzel 
meg kell permetezni s minden másnap meg­
forgatni. Hogy a forgatást- szabályszerűen le­
hessük, a tojásokat a gépbe való helyezéskor 
kék trónnal meg kell jegyezni hosszúkás egye­
nes vonallal, mely vonal azután az egyik for­
gatásnál alulra kerülve, a másik forgatásnál 
pedig felülre kerül, azaz fent látható.

A kikelt apró libákat és kacsákat az első 
nap, ha van mesterséges anyánk, abba teszszük 
be s 37° C. meleget tartunk benne. Másnap 
kaphatnak enni a kicsinyek s ugyanoly bánás­
módban részesülnek, miként azt már azok ne­
velésénél elmondottam.

A mesterséges keltetésnél és nevetésnél 
főként két tényezőre kell igen vigyázni. Első 
hogy a kis baromfiak meg ne hüljenek, máso­
dik, hogy túl ne etessük azokat, mert emésztő 
szervük hamar hurutos lesz s az állatok da­
c-zára annak, hogy sokat esznek, nem fejlőd­
nek, de összezsugorodnak s elöregszenek, végre 
elpusztulnak.

Az első kellék betartására az amerikai és 
angol tenyésztők, kiknek a lúd- és kacsa- 
tenyésztés igen jövedelmező foglalkozást 
nyújt, költő- és nevelő-helyiségeiket akkép 
rendezik be, hogy azok nagyméretű ablakain 
keresztül elegendő világosság és napfény ha­
tolhat be. nemkülönben fűtőkészülékkel vannak 
ellátva, de gondoskodva van egyúttal arról is, 
hogy légvonal ne legyen s a szél ne hatolhas­
son oda.

Arai pedig a másik dolgot illeti, a luda- 
dakat és kacsákat bőven takarmánvozzák, de 
rendszeresen, s azáltal azt érik el, "hogy azok 
10 hetes korban már eladhatók. Természetes 
dolog, hogy minél hamarabb kerülnek a 
baromfiak a piaczra, annál jobban lehet azo­
kat értékesíteni. hl.

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdés.

486. kérdés. Szíveskedjék a kérdések 
rovatában vidékünkre — hol félünk, hogy a 
korán bekövetkező dér a fejlődésében vissza­
maradt kukoriczát tönkre!eszi — felette fontos 
alábbi kérdéseket közzétenni.

Sietietí-e a kukoricza beéredését és 
mennyivel az, ha a szárat a cső felett levágjuk, 
nem befolyásolj a- e ez hátrányosan a szem fej­
lődését és mily időben, illetőleg a teljes be- 
éredést megelőzőleg hány héttel czélszerü a le­
vágást eszközölni? /£ jyr

487. kérdés. Kérjük b. lapjában a követ­
kező kérdésre választ adni: I. Ajánlátos-e por­
üszögös (úgynevezett szurkos) búzát vetőmagul 
felhasználni azaz elvetni, ha jól lesz páczolva ? 
H. Hol kapható kopasz búza tiszta, nem szál­
kával kevert minőségben? B. S.

488. kérdés. Postán küldöttem mintát
vörös herernagból. Kérem tudatni, hogy miféle 
idegen mag az. mely a vöröshere mag közt 
látható. Umrath-féle rostával öt-batszori rostá­
lás után sem voltam képes ettől az idegen 
magtól kitisztítani; a minta, amelyet beküld- 
tem, ez az alja a rostálás után. Kérem velem 
tudatni, hogy miféle mag az, azt hiszem: úti- 
fűmag és hogyan lehetne azt a vörös here- 
magból kiválasztani ? ()_ £

489. _ kérdés. Gazdaságunk, amelyben 
mintegy 35 k. hold szántóföld van, jelenleg 
bérlő kezében van olyan feltétel alatt, hogv 
a bérlő köteles évenkmt a szántóföldből 8 kát 
holdat fekete ugarnak meghagyni. Azonban a 
bérlő ebbeli kötelezettségének eleget nem tett, 
miután semminemű ugart nem hagyott. Kérdem 
tehát, hogy milyen és mennyi kártérítést köve­
telhetek én holdankint és micsoda számítási 
alapot vegyek, hogy a törvény is megokolva 
lássa, mert megjegyzem azt, hogy a szerződés­
ben e pontra vonatkozólag nincs az kitéve, 
hogy a gazda a bérlőtől e pont be nem tartá­

sáért mennyit követelhet, csupán csak annyi, 
hogy a bérlő vagyonával felelős az esetleges 
károkért.

Bátorkodom megjegyezni azt, hogy a 
mintegy 35 k. hóid szántóföldből el volt vétve
2 k, hold zahosbükkönynyel, 3 k. hold répával,
3 k. hold zabbal, I k. hold árpával, 2 k. hold 
tengerivel, 4 k. hold lóherével s mintegy 20 
k. hold búzával.

Tisztelettel kérem továbbá a tek. szer­
kesztőséget, hogy mennyit követelhetek egy 
k. hold rét feltöréséért, miután azt sem lett 
volna szabad neki a szerződés értelmében fel­
törni és bevetni (csalamádévai), V. S.

490. kérdés. Nagyobb mennyiségű a szőlő 
permetezéshez rendelt bordái porom, valamint 
rézkénporom megmaradt. Kérnék szives útba­
igazítást arra nézve, hogy ezen porokat hasz­
nálhatnám-e a búza páezolásához és ha igen, 
mily módon ? ' A. B.

49Í. kérdés. Ajánlatos-e szurkos, azaz 
porüszögös búzát vetőmag gyanánt használni 
vagyis elvetni ? Nem lesz a termény ily mag 
után szintén pörüszögös ? B. F.

492. kérdés. A beküldött köles tavaly 
julius hóban feltört gyepföldben — őszszeí 
vetett rozsos büköny után — termett Az egész 
táblán majdnem minden tő ennyire meg van 
rágva. Védekezni nem akarok ellene, mert már 
késő, azonban szeretném tudni, hogy a bütyök- 
rágások mely rovar kártételei és hogy e rovar 
meiv veteményekben tesz ily nagymérvű kárt 
azért, mert utóveteményót e szerint állapíta­
nám meg. Tönkre tenné-e e rovart a mély 
szántás? Kérem a kérdésekre a Köztelek 
felelet rovatában engem informálni.

T. S.
493. kérdés. Egy buzamintát mellékelek 

kérem meghatároztatni, vájjon miféle be­
tegségben szenved ez ? Az uradalomban, mely­
ben mint gazdatiszt működön, egy 25 holdas 
tábláról a termésnek valami iO°/o-a ilyen.

P. E.
494. kérdés. Parti földeim egyes tábláin

két év óta kisebb-nagyobb ligetenként a cser- 
bóka erősen hatalmat vesz, úgy hogy ott, ahol 
ez terem, semmi más vetett növény nem disz-1 
ük és körülötte is mindenféle vetett növény 
kivész. Nagyon kérem a Feleletek rovatában, 
ha szíveskednének tanácsot adni, hogy miként 
kell alaposan ezen kártékony növény ellen 
védekezni, nehogy esetleg jövőre még jobban 
terjedjen. Jjf. L.

495. kérdés. Gazdaságomban, valamint a
környéken is, tömérdek üszők van, miért is a 
búza a legnagyobb óvatosság mellett is baju­
szos lett. Kérdésem az volna, hogy ilyen búzát* 
el lehetne-e vetni s ha igen, milyen páezlevet 
kell az ojtás előtt készíteni, hogy az üszök- 
spórát megölje? R, j. T.

Felelet
A kukoricza szárrégének lerágása. (Fe­

lek/ a 4861. sz. kérdésre.) Ha a kukoricza szárát 
a felső cső felett levágjuk, ezzel a szárat 3—5 
levéltől fosztottuk meg. Addig mig a levelek 
zöldek, s az időjárás kedvező, a levelek táp­
anyagokat dolgoznak fel, amelyek, ha már a 
kukoricza szára nem növekszik: kizárólag a 
cső továbbfejlesztésére fordittatnak. Ha tehát 
mi a kukoricza száját 3—5 zöld levéltől meg­
fosztottuk, akkor ezzel a cső kifejlődésének 
ártottunk.

Ha akkor fejezzük le a kukoricza szárát, 
ha ezen már legfeljebb a felső két levél zöld, 
ekkor már kevesebbet ártunk a növénynek, de 
valamit ártunk még akkor is.

Növényfiziológiai szempontból a kukoricza 
szárának lefejezését az u. n. 9lelnigázást~ nem 
igen lehet indokolni, ha az akkor végeztetik, 
mikor a növény egyes részei még zöldek. Nem 
indokolható ez azért, mert az egyéves növé­
nyeknél a fejlődés vége felé a feldolgozol táp­
anyagok vándorlása kizárólag a magvak felé
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A gyakorlatban azonban a kései kukoricza- 
fajtákat rendesen le szokták bugázni- Ezt két 
indokból teszik : 1-szőr, hogy a kukoriezaszár 
végét még zölden vagy csak kissé fonnyadtan 
feletethessék; 2-szor, hogy az érést siettessék.

Ha a íebugázásnál a száron még zöld 
levelek vannak, ezzel, mint említettem, kisebb- 
nagyobb veszteség éri a csövet. Csakhogy ezzel 
szemben, — különösen a magasszára, erős- 
lombu fajtáknál — a csöves előbb és jobban 
kiszáradnak. Azt hiszom elsősorban azért, mert 
a lebugázott kukoricza csöveit most már jobban 
érheti a nap és jobban átjárhatja a levegő. 
De lehet, hogy azért is, mert a zöld levelei­
től megfosztott növény vízfelvételé hamarább 
lankad el, mint a meg nem sértett növényé, s 
az siet tenyészetét befejezni.

Korán lebugázni a növényt semmiesetre 
sem szabad, mert ezzel jelentékeny kár, a 
szemek töppedtsége járhatna. Lebugázni csak 
akkor szabad a kukoriczát, ha a felső cső 
melletti levél már elszáradt, s ha a csövön a 
szemek már keményednek.

Ha a lebugázással a gazda nem óhajt 
jó takarmányra is szert tenni, akkor meg kell 
gondolnia, hogy a lebugázás meglehetősen 
költséges munka, amelyivel szemben csakis 
akkor ér el megfelelő előnyt, — a jobb kiszá­
radást — ha a kukoricza érése csakugyan 
megkésett, s ha nagvlombu, pl. magyar 
kukoriczáról van szó.

Nemcsak gazdák, hanem más kísérletező 
szakférfiak véleménye is a lebugázás hasznát 
illetőleg nagyon eltérő.

Mezey Gyula.
Poriiszkös búza; csnpaszbuza beszer­

zése. (Felelet a 487. sz. kérdésre.) Ha a por­
üszkös búzát jól páczolja, úgy bátran elvet­
heti, mert a pácz a magvakhoz tapadó összes 
spórákat tönkreteszi s így életképes üszögspóra 
nem jut a maggal a földbe. Azonban a leg­
helyesebben alkalmazott páczol ás sem védi 
meg teljesen a búzát a porüszögtől, mert a 
porüszög spóráit még az aratás előtt, vagy 
aratás közben szerte hordja a szél s rá jutnak 
ezek a különböző földekre s ezek talaját infieziál- 
ják. Iníicziáihatók továbbá a földek az oh an 
trágyával, amelyben a porüszkös alomszalma van.

Ami a csnpaszbuza beszerzési forrását 
illeti, eziránt forduljon a kérdésttevő a m. kir. 
növénytermelési kísérleti állomáshoz M.-Ovárra, 
a honnét díjtalanul útbaigazítják. De írja meg, 
hogy miféle csupaszbuzát óhajt beszerezni, 
mert csnpaszbuza — éppúgy mint szakállas 
búza — nagyon sokféle van.

Valószínűnek tartom, hogy a kérdésttevő 
a Dunántúl termelt csupasz búzával, melyet mint 
a rozsdának ellentálló búzát dicsérnek, óhajt 
kísérletezni. íl- Gy•

Gyom a vörösheremagban. {Felelet a 
488. sz. kérdésre.) 0. L. vörösheremag rosta- 
aljat küldött be, amelynek túlnyomó részét ep 
és egészséges vörösheremag képezi. A vörös- 
heremagon kívül igen sok úgy 21/2 mm. hosszú, 
keskeny, barnaszinü, fényes, az egyik oldalon 
vályumódra ki vájt, a másik oldalon dorruoru 
magvakat találni a rostaaljban. Ezek a barna­
szinü magvak egy igen közönséges gyom, a 
keskenylevelü útifű (Plantago lanceolate; magjai.

Ö. L. azt Írja, hogy e gyomot otszon- 
hatszori rostálás után sem volt képes a here­
magból kitisztítani, pedig a_ küldött rostaa j 
már túlnyomói ag heremagból all. Ez a koiU - 
ménv arra val, hogy a nagyobb here magvak 
közt maradnak a nagyobb utífümagvak, mikoi 
pedig a kisebb utífümagvak kirostáltatnak, ezek­
kel együtt a rostaaijba kerülnek az utifumag-
vak is. , , -

A közönséges hererostákkal csakugyan ki 
nem választható az útifűmag a vörösboréból,
miért is nem igen kerül forgalomba olyan voros-
heremag, amelyben több vagy kevesebb ut,in- 
mag ne volna.

Angliában azonban gyártatnak olyan ros­
ták, amelyek specziálisan arra a czélra szer­
kesztettek^ hogy az utifümagvakat a heremag- 
vakból kitisztítsák. Csakhogy e rosták drágák. 
Ha ezen utifürosták iránt "érdeklődik a kérde­
zősködő, úgy forduljon közvetlen a m. kir. gép- 
kísérleti állomáshoz M.-Ovárra, a honnét úgy 
az enemü rosták szerkezetei és árai. valamint 
azok beszerzési forrásai iránt díjtalanul kap 
kellő felvilágosítást.

Habár, mint említettem, az iitifümag a 
lóheremagból csak specziálisan e czélra szer­
kesztett rostákkal választható ki, könnyen megy 
e kiválasztás akkor, ha az útifűm agvakra már 
a lőheremag csépiésénél gondolunk. Ugyanis a 
lóhere legubózásánál — amikor tehát a ló­
heremagvak még benn maradnak a gubóban 
— az utífümagvak már kiperegnek tokjaikból. 
Mivel a legubózásnál szétvált egyes, a magot 
magukba záró elszáradt herevirágok jóval na­
gyobbak a kipergett utifümagvaknál, ez utób­
biak könnyen kírostálhatók. M. Gy.

Fekete ugar és feltört rét kárpótlása.
(Felelet a 489. kérdésre.) A haszonbért szerző­
désekben a fekete ugar be nem tartása ese­
tére a kikötött pénzbírság kát, holdanként 
30—50 korona közt szokott váltakozni, amely 
kikötésnél alapul az szolgál, hogy a fekete ugar 
a talajerőre kimélöleg hat, de hogy ez a hatás 
tényleg mennyit ér pénzben kifejezve, pontosan 
meg nem állapítható és épen ezen okból ok­
vetlenül szükséges, hogy a pénzbírság előzete­
sen szerződésileg megállapittassék.

Minthogy ez a fen forgó esetben nem tör­
tént, a fekete" ugar bevetéséből eredő kár mér­
vének megállapításánál alapul egyrészt azon 
haszon szolgálhat, amelyet a bérlő az ugar 
bevetése folytán jogtalanul élvezett s amely 
abból áll, hogy a fekete ugarnak hagyandó 
területből 2 holdat zabosbükkönynyeí, 4 holdat 
lóherrél és 4 holdat tengerivel vetett el: az 
ezen növények után nyert termények értékéből 
levonva azok termelési költségét, megkapjuk a 
jogtalanul élvezett hasznot, amelyet azonban 
méltányosan csak az ottani viszonyok kellő 
figyelembevételével lehet megállapítani. Más­
részt tekintetbe veendő, hogy azon esetre, ha 
a bérlő a fcnlemlitett 8 holdat fekete ugarnak 
hagyta volna, a bérlő utódja ezen területről 
bizonyára nagyobb gabonatermést nyert volna, 
mint aminöt most nyerni fog és ez a külön­
bözet kifejezi az ugar he nem tartása által 
okozott kárt, amely pontosan meg nem állapít­
ható ugyan, de amelynek kiszámításánál alapul 
vehető, hogy a terméscsökenés a takarmány- 
félék után vetett búzánál i—2, a tengert után 
vetettnél pedig 2—4 q búzát tehet holdanként. 
Ha a jogtalanul élvezett hasznot a tényleg 
okozott kárral egybevetjük, eléggé pontosan 
megkapjuk a méltányos kártérítési összeget.

A jogtalanul feltört rétnél a kártalanítás 
rendszerint abból áll, hogy a bérlő a rétet in- 
status quo visszahelyezni tartozik, az az a fel­
tört rétet megint oly rétté alakítani, aminő az 
a feltörés előtt volt. Amennyiben pedig a bérlő 
ezt most már nem tehetné, a rétalakitás költ­
ségét tartozik megtéríteni, amelynek felszámí­
tásánál figyelembe veendő, hogy első sorban a 
feltört terület termőereje megfelelő trágyázás 
által visszapótíandó. azonkívül felszámítandó a 
rét visszaállításához szükséges fogatos erő 
költsége és a terület bevetéséhez szükséges 
fümagkeverék, valamint a vetési munkák értéke.

H évsek.
Az Asehenbrandt-féle bordói por mint 

buzacsáva. (Felelet a 490. sz. kérdésre.) Az 
Asehenbrandt-féle por körülbelül felerészben 
rézgáliczhól, az üszögspórák kiváló mérgéből, 
áll s ez alapon ajánlható a belőle készült páezot 
a búza vagy egyéb gabona csávázásira alkal­
mazni. Másrészt a bordói porban lévő egyéb 
anyagok között nincs semmi olyan, ami a búza 
vagv más gabona csírázására ártalmas volna.

A közönséges hordói lét használják is a 
gabonamagvak csávázásira, s annak a tiszta 
rézgálicz csávával szemben, az az előnye van,

hogy a bordói lében csávázott vetőmag alig 
veszít csirázóképességéből, holott a tiszta réz- 
gálíczoldat a magvak több perczentjének csírá­
zását tönkreteszi.

Az Asehenbrandt-féle bordói port tudtom­
mal mint csávát eddig ki nem próbálták: de 
tekintetbe véve, hogy az Asehenbrandt-féle 
bordói porral tulajdonképen ezukros bordói levet 
készít az ember: csávázásra az Asehenbrandt- 
féle bordói port is bátran és bizalommal lehet 
hasznúim.

A bo-dói lének, mint gabonapáoznak az az 
előnye is meg van, hogy a bordói lében a 
búza esetleg 48 órán át is ázhatik, baja még 
sem lesz.

Ami a bordói por alkalmazását illeti, 
ajánlatos lesz belőle 4%>-os oldatot készíteni, 
s ebben a búzát, ha nagyon üszkös, a szoká­
sos módon 12—Í4 órán át áztatni, ha kevésbbé 
üszkös, csak jól megmosni.

Akár áztatjuk, akár csak mossuk e csá­
vában a gabonát, az oldatot ne muiaszszuk el 
gyakran felkeverni.

Ami a rézkénport illeti, ez túlnyomókig 
finom kénporból áll, a kénnek pedig az üszög 
elpusztítására nincs kellő hatása, s igy azt 
csávának használni nem lehet.

De hiszen, ha a rézkénporból még oly 
nagy feleslege is van, elhasználhatja azt az 
idén is még haszonnal.

Először is mindjárt a szőlőben. Ha a 
szüretet megtartotta, nem lóg ártani a szőlő 
lombozatát beporozni. Akárhány szőlőben, ame­
lyet a lisztharmatbetegség meg szokott támadni, 
ha megnézzük a Márton-szőlől (a hőnaljhajtá- 
sokon levő fürtöket) vagy a nagyon elmaradt, 
kemény, zöldfürtöket, ezeket többé-kevésbbé 
rendesen belepve találjuk az Oidiummal. Ez 
annak a jele, hogy a lisztharmat még most is 
tanyázik szőlőnkben.

De feltéve, hogy szőlője egészen mentes 
e betegségtől, s a lisztharmat nem is jelent­
kezett az idén, s igy a rézkénport sajnálja a 
szőlőre : akkor is fölhasználhatja porát egyéb 
helyütt haszonnal.

Hiszen mindenféle gyümölcsfánk szenved 
lisztharmatbetegségben. Meg van az, almának, 
a körtének, a cseresznyének, a meggynek, a 
szilvának, á baraczknak, a birsnek a maga 
1 isztharmatbetegsége. Poroztassa be tehát gyü­
mölcsfáit a gyümölcsszedés után.

Vagy ott vannak a rózsafák ! Alig van 
rózsáskert, amelyben különösen ősz leié ne 
csúfítaná be a rózsa lombozatát a lisztharmat.

A kénpornak minden lisztharmatbetegség 
ellen van hatása, s igy a rézkénport sokfelé el 
lehet használni.

Megjegyzem még, hogy a peronospór a 
elleni küzdelemben is nagyon előnyös a szüret 
utáni permetezés. így hát a bordói port is nem­
csak mint buzapáczot használhatja el, de be­
permetezheti vele a szőlőt mégegyszer, a szüret 
után. Továbbá a gyümölcsfáknak is több olyan 
betegsége van, amelyekkel szemben jótékony 
hatásúnak mutatkozott a gyümölcsfák őszi per­
metezése. Mezey Gyula.

Szurkos vagy porüszkös búza. (Felelet a 
491. sz. kérdésre). 'Hogy a kérdésttevő búzáját 
miféle üszög károsítja ? azt a kérdésből nem 
tudom megállapítani. Jó lett volna, ha B. T. 
búzájából beküld vagy egy maroknyit.

Búzánkban a botanikusok is és a gazdák 
is, a megtámadott üszkös kalászok külseje után, 
kétféle üszköt különböztetnek meg, u. m. a 
kőiiszköt és a poriiszköt.

A kőüszögnél a búza kalásza épen marad. 
Ha az ilyen kőüszkös kalászt megnézzük, csupán 
halavány, szennyes volta miatt, tűnik fel gyanús­
nak, de" nem látunk rajta semmi fekete port. 
Akkor azonban, ha a kalászt el kezdjük kezeink 
közt morzsolgatni, a kalászban a kívülről épek­
nek látszó buzaszemek ujjaink közt szétrop­
pannak. Most látjuk csak, hogy a búza, héján 
belül tele van zsirostapintatu, feketeszinü, 
büdös porral, mely ráfenődik ujjainkra is. Ezt 
az üszköt nevezik kőüszögön kívül büdös vagy
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zsíros üszögnek is, s okozója két gombafaj 
szokott lenni : vagy a Tilleti a Tritici (más neve 
még Tilletia Caries), vagy pedig a Tillelia laevis. 
A kőüszköt okozó eme két gombafaj között 
csakis górcsői külömbség van, ami a gazdát 
nem igen érdekli. Külső képe egyforma a buza- 
kalasznak, akár az egyik üszöggombafaj okozza 
az üszökösséget, akár a másik. A két gomba 
életének lefolyása is egyforma ellenük a véde­
kezés is.

Ha mar most a búza cséplésénél a kő­
üszkös kalászok szétrepednek, a belőlük kisza­
baduló zsíros por rákenődik az egészséges 
buzaszemekre is, ezeket bepiszkítja. A fekete 
por bepiszkítja ugyan az egész búzát, de főleg 
a buzaszemek liegvén levő szőrökben akad meg 
s feketíti be ezeket feltűnően. Az ilyen búzát 
azutáo a gazdák bajuszosnak, feketehegyünek, 
üszkös végűnek és szurkosnak is nevezik.

A porüszög az üszögnek — gazdaszóval 
élye --- egy egészen más fajtája. Ha búzánk 
porüszkös, a porüszkös kalászokat a sárguló 
búzatáblákban már messziről észreveszszük.

némi hideg víz öntetik

mert ezek már messziről feketéknek. Mig a
kőüszög a búza pelyváit, sőt a buzaszemek 
héját is épen hagyja, addig a porüszög szét­
roncsolja az egész kalászt, kivéve annak orsó­
ját. A kalász részei mintegy fekete porrá vál­
nak, mely szétporlódik magától is, de különö­
sen a szél hordja szét a port.

Mire a búzát learatják, akkorra a porüsz­
kös kalászok már szétporladtak, s mi csak a 
kalász vékony, szennyes orsóját, melyen még némi 
üszögpor feneklett meg, láthatjuk/

Lzt a porüszköt már más gombanem 
okozza, az L'stüago Tritici nevű gomba.

A kőüszög sokkal károsabb, és gyakoribb is 
hazánkban, mint a búza poriiszke. A porüszkös 
búza cséplésénél is ''bepiszkolódik a búza felü­
lete, különösen bajusza, de sohasem annyira, 
mint a köüszögnél. Azért „szurkossá" csak az 
olyan búza lesz, amelyben sok kőiiszög volt.

Az elmondottakból kitűnik, hogy nem he- 
lyes azt mondani, hogy' a „busa szurkos, azaz 
porüszkös“, mert ha a búza annyira be van 
piszkokra, hogy az szurkosnak mondható, akkor 
bizonyos, hogy nem a por-, hanem a kőüszöggel 
van dolgunk.

Sót, ha a búzának csak a bajusza, szőrö- 
zete, feketedik is meg feltűnőbben, azt is leg­
inkább a köüszög okozza: de mert okozhatja 
a porüszög is. feketehegy űriek vagy bajuszosnak 
nevezhetjük a búzát akár a kő-, akár a por- 
üszögtől feketedett meg a hegye.

Ami a védekezést illeti, a köüszög ellen na­
gyon szép eredménynyel védekezhetünk. Ha a 
vetőmagot rézgáliczoídaíban hosszabb ideig 
áztatjuk vagy az ilyen oldatban jól megmostuk, 
egészen tiszta termést arathatunk, ha vetőma­
gunk még annyira is kőüszkös volt. Az alta­
táshoz hV/o-os rézgáiiczoldatot, a mosáshoz 
pedig l . o-os rázgáliczoldatot szokás venni. Ha 
a vetőmag nagyon üszkös, akkor inkább az 
áztatást, mint a mosást lehet ajánlani.

A rézgáhezcsávában való áztatást nemrég 
írtam le a lapok hasábjában (lásd a Köztelek 

* - ■ augusztus 3-iki számában a -Feketehegyil 
buz amag “ czikket): a mosással való védekezést 
pedig röviden, utoljára a „Köztelek“ múlt évi 
október 6-i számában (lásd a „KőilszMs' búza* 
ezimíi feleletet) mondottam el.

A porüszög ellen is éppolyan módon vé­
dekezhetünk, mint a kőüszög ellen, azaz róz- 
gahuzoidalok segélyével. Védekezésünknek azon- 
ban nem szokott olyan szép hatása lenni, mint 
aininoí kőüszög elleni védekezésnél tapasz­
talhatunk.

Külföldön a porüszög ellen újabban meleg 
jy?, iS vécíekeznek, s az eredményt dicsérik, 
hitkor a búzát 5 perczen át 52—60 C. fokú 
Vizben áztatják s akkor vetik el, ha leszáradt.

Az eljárás a következő :
Kgy hektoliter vizet felforralnak s ezt egv 

hektoliter közönséges kutvizzel keverik. A ke­
verék hőfoka körülbelül 55° C. lesz • ha S^-nál 
kisebb volna, akhor még némi meleg viz, ha

60°-nái nagyobb volna, 
hozzá.

A vetőmagból. 40—50 litert egy kosárba 
helyezünk, s azt előbb hideg, azután langyos 
vízbe mártjuk; s ha innét kivettük, csak akkor 
áztatjuk be az 52—60 fokos meleg vízbe, s 
tartjuk ben 5 perczig.

Természetesen minden áztaíás előtt meg 
kell mérni az áztató kád hőfokát, s ha a víz 
hőmérséke 52f' alá sülvedt volna, altkor némi 
forró víz hozzáadása által keli megint a szük­
séges hőfokot elérni.

Mezey Gyula.
Beteg köles. {Felelet a 492. sz. kérdésre.) 

T. S. néhány kölest küldött be gyökerestől.
1 arazitát semmit sem találni rajtuk vagy bennük, 
de ráakadni a parazita biztos nyomára.

Ha a szárakat kívülről vizsgáljuk csak, 
már akkor is észreveszszük, hogy azok kívülről 
át vannak lyukasztva s e lyukak körül szennyes 
morzsalékot látunk. Átvágva a szárakat, ezekben 
— ^különösen alsó végükön — szennyes morzsa- 
lékkal bepiszkított rágott csatornákat találunk.

Űrből a képből biztosan megmondhatjuk, 
hogy a kártévő hikoriceamoly (Hotys nubilalis) 
"volt. Lz d hernyó károkat tesz b kukoriczábdii 
kölesben, kenderben, komlóban s néhány gyom­
ban is szokott tanyázni. * v

A tarló mennél mélyebb! leszántásá min­
denesetre ajánlatos lesz s végeztesse ezt a 
munkát mindjárt a köles learatáfea után. A köles 
szalmáját pedig etesse fel mennél előbb s ne 
hagyjon belőle tavaszra.

A kükoriczamoiy életét, kártételeit s a 
.védekezést részletesen leírta Jablonowski a 

Köztelek“ 1897-iki évfolyamának 75. számá­
ban. Olvassa ezt a czikket el s ha nem volna 
.D férjen a M. Mr. rovartani állomástól
(Budapest, 11. kér. . Oszlop-utcza 26.) a kukoricza- 
molyt ismertető füzetet, mit ingyen fognak meg­
küldeni. Q "

Rózsaszinü buzaniag. (Felelet a 49il sz.
■ kérdésre.) F. E., Temesinegyéből, valami 100 
szem búzát küldött be, amely az első pillanatra 
xelíumk különös színével.

Egészben véve a mustra halavány rózsa­
színűnek látszik. Ha jobban megnézzük, látjuk, 
hogy a búza héja nagyon halavány sárga, csak- 
nem fehér s ezen a világos héjon* többé, vagy 
kevesbbé rózsaszínnel van befuttatva.

A szemek kisebb, vagy nagyobb mérték­
űén össze vannak aszva s annyira törékenyek, 
bog^r körömmel nagyon könnyen darabokra tör- 
hetok. Enne! a munkánál azután még két dolog 
köti le figyelmünket.

.. Áz egyik az, hogy a búza héja a szem 
brnso részéről nagy könnyűséggel leválik s hogy 
itt, tehát az u. n. sikérrétegberi még pirosasabb, 
mint a héjon; a másik az, hogy a rózsaszínű 
buzaszemek belseje többé-kevésbhé üres.

A kettétört búza közepén kisebb szabály­
talan üreget találni, melynek fala mentén
magfehérje nagyon laza szerkezetű. Ez az 
üreg _ végig húzódik a magnak csaknem egész 
hosszan es érintkezik a búza hasán végig futó 
barázdával. ö

A rózsaszínű búza keményítőben ifren 
szegény s. abban a keményítőben is, ami benne 
van, igen sok a kimart, hibás szemcse.

\ alószinünek látszik, hogy azok a kalá- 
szok, amelyekből ezek a beteg buzaszemek ke- 
ru teií, nem érték meg eléggé: a magvak még 
zölden avattattak, talán visszamaradt oldalhaj­
tások voltak. 1

Prillmcz: franezia tudós irt le először 
ilyen furcsa kinézésű búzát s azt mondja,

a. iur«s franezia magtenvésztő, 
18/8 óta több bnzafajíában talált ilyeneket, 

e mindig csak kisebb mennyiségben, úgy
tékranv ká‘ amit ezzel szenvedett, nem jelen-

T'rilheux azt tartja, hogy a beteg buza- 
®em szöveteiben tanyázó apró baktériumok 
okai a bajnak, amelyek szerinte nemcsak a 
ke-nienyitoszemesékét marják ki és fogyasztják | 
el, hanem megtámadják a buzaszem fehérje-

anyagait, sőt a sejtfalakat is. Neve a gyanúsított 
baktériumnak: Micrococcus Tritici.

Tudtommal ilyenfajta búzát eddig nálunk 
nem észleltek, illetve ilyen észleietek "eddig le 
nem írattak. * Mezey Gyula.

A csorbóka irtása. {Felelet a. 494. sz. 
kérdésre.) A szántóföldeket két csorbókafaj 
szokta kiverni: a mezei csorbóka (Sonchus 
arvensis) és a dudva csorbóka (Sonchus oleraceus). 
Az előbbivel nehezebb megküzdeni, mert évelő 
növény és így nemcsak magról, hanem gyökér- 
hajtások utján is terjed: a dudva csorbóka 
ellenben egyéves és így csakis magról terjed. 
A mezei csorbóka virágzása tovább tart, mint a 
dudva csorbákdé, az előbbi még októberben is 
virágzik.

Ha a csorbókás földön kapásokat egymás­
után termelnek a csorbóka el fog tűnni, el­
tűnik akkor is, ha a gyomos földön gyakrab­
ban zöldtakarmány termeltetik, vagy ha a 
földet legeltetésre füves herével vetik be.

A disznók nagyon szeretik a esorbókát, s 
azért a disznótiartó cselédség népe, ha figyel­
meztetjük rá, szívesen gyomlálja.

A vas- vagy rézgáliczpermetezés a csor- 
bókát éppúgy pusztítja, mint a vadrepezét (a 
Smapis arvensis-t és a Raphanus Raphanis- 
trum-ot).

Legjobb — ha a sóoldatokkal való irtást 
meg akarja próbálni — esorbókát a tavasziak­
ban 15° o-os vasgáliezoldattal irtani. A vas- 
g.íliczoldat a tavasziaknak (egyáltalában a. gabo- 
nanah) meg nem árt, holott a esorbókát tönkre­
teszi. A permetezést akkor kell végezni, ha a 
csorbóka már mind kikelt, illetve kihajtott, ha 
van már 3—4 levele és semmi esetre sem 
szabad várni a virágzásig.

A dudva csorbóka irtása mindenesetre 
könnyebben fog menni, mint a mezei csorbákáé, 
i/. utóbbi újra kihajt s igy természetesen a 
permetezést többször meg kell ismételni, mind­
addig, inig a tő, hajtásainak folytonos tönkre- 
tevése miatt, teljesen el nem gyengül, el nem 
pusztul. ' '

A sóoldatokkal való gyomirtásról a Köztelek­
en mar több közlemény jelent meg, legutóbb :
-A radrepeze és egyéb gyomok irtása vósqálicz- 
czoT ezim alatt a f. évi junius hó 5-iir szá­
múban. jy Qy

Bajuszos búza. (Felelet a 495. sz. 'kér­
désre.) R. ,7. T. kérdéséhez néhány buzaszemet 

,nie!1.eke!t- A mellékelt minta szerint búzája 
kouszkos. azt a Tillelia üszöggomba támadta 
ni eg. \ alam ennyi buzaszemen a bajusz egészen 
eket e a szőrök közé tapadó üszögspóráktól. 
íe a buzaszemeken kívül találni egyes sárgás- 

>3 ma héj darabokat, amelyek fekete üszögporral 
1 Sészen k‘ vannak bélelve. Ezek a köüszögszemek 
roncsai, amelyek a cséplésnél zúzódtak össze,

A kőüszkös búzát kellő páezoiás után • 
minden aggodalom nélkül el lehet vetni.

Ráczol ja a kérdésttevő búzáját J/2C o-os 
rezgáliczoldatban 12—14 órán át.

Részletesen irtain a tárgyról a „Köztelek* - 
j e- augnsztus 3-iki számában: „Feketehegyü 
)\íamag ezim alatt, fessék e czikket elolvasni, . 
az majd kellő tájékozást és útbaigazítást nvujt.

M. Gy. .

Agrár képvisel oj elöltek.
Az országban szerte folyó képviselő válasz­

ai mozgalmak hova-tovább elérik tetőpontjukat 
Minden párt kiveszi belőle részét, minket mégis 
legjobban az a tömörülés érdekel, amelyet a 
gazdák körében tapasztalunk. Örvendetes jelen­
ség ez, mert hisz elvégre, úgy lehet legjobban 
megvédenünk a gazdaérdekeket, ha egv felső 
fórumban ^ js képviseltetjük magunkat olyan 
emberekkel, akik múltjukkal rászolgálván a biza- 
-omra, a gazdák érdekeit írván zászlójukra, 
azoknak szószólói lesznek a parlamentben is 
Az előjelekből ítélve s abból a lelkes moz<*a- 
ornbol, amelyet az ország különböző vidékein 

kubaiunk, a gazdaérdekek szószólóinak tekin­
télyes tér jut majd az országgyűlésben.
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A

Forster Géza, Rubinek Gyula. Berned 
István dr. jelöltségéről a „Köztelek" előző szá­
maiban már több Ízben adtunk hirt, az aláb­
biakban pedig Zselénsky Róbert gróf az OMGE. 
alelnöke, Ssüassy Zoltán az OMGE. szerkesztő­
titkárja. gróf Károlyi Mihály, Emődy József. 
Baross Károly, és Ketzer Miklós jelöléséről 
emlékezhetünk meg.

Gróf Zselénsky Róbert 24-én tartotta Vilá­
goson programmbeszédét nagyszámú és lelkes 
választói előtt, a kormányprogramra hívének 
vallotta magát. Hangsúlyozta a közgazdasági 
összhang, a mezőgazdaság, ipar és kereskede­
lem harmonikus fejlesztésének szükségességét, 
A visszaéléseket minden téren üldözendönek 
tartja, e tekintetben nem ismer gazda, iparos 
és kereskedő között különbséget. A kisemberek 
érdekében hozott törvényeket méltatva, foglal­
kozik gr. Károlyi Sándor gönczi programm- 
beszédével, kijelenti, hogy a gazdasági fejlődés 
alapjának a mezőgazdaságot tekinti. Az ipart 
fokozatosan kell a mezőgazdálkodás révén 
megtakarított tőkéből megteremteni. A vámpo­
litikáról szólva kijelenti, hogy nem szószólója 
a kizárólagos mezőgazdasági védvámoknak, 
csupán igazságos vámpolitika üzését tartja 
kívánatosnak, vagyis am ily arányban védjük 
ipari termékeinket, oly arányban védessenek a 
mezőgazdasági produktumok is.

Gróf Károlyi Mihály a zilahi szabadelvű 
párt jelöltje Bujanovics Sándor az „OMGE." 
alelnöke és a vidék birtokossága több előkelő 
képviselőjének társaságában szintén 24-én tar­
totta meg programmbeszédjét kerületének köz­
pontján Zilahon. Széli miniszterelnök programm- 
ját tűzte ki zászlójára.

Kívánatosnak tartja, bogy a jövő ország- 
gyűlésben több legyen a kormánypártban az az 
elem, mely a földmivelö-osztály érdekeit védi.

A gönezi levelet és beszédét magáévá 
teszi. Beszédjét, a kerület választóinak túl­
nyomó része lelkesedéssel és figyelemmel 
hallgatta.

A nyárai választókerület szabadelvű párti 
képviselőjelöltje, Emődy József f.'hó 22-én tar­
totta programmbeszédjét Nyitrán mintegy ezer 
főnyi választóközönség előtt. A jelölt Széli 
Kálmán politikája föltétien hívének vallotta 
magát s kijelentette, hogy megválasztása ese­
tén főként a mezőgazdasági ipar s kereskede­
lem fejlesztéséért fog Küzdeni.

Valóságos ünnepe volt a bodajki választó- 
kerületnek Baross Károly programmbeszéde, 
amely Moórott hangzott el ezernyi és ezernyi 
választópolgár jelenlétében és annak feszült 
érdeklődése mellett. Baross Károly, mint egyike 
azon keveseknek, akiknek a munkája, hazafias 
kötelességérzete gyökereztette meg ebben az 
országban az agrárpolitikát, aki ott munkáit a 
magyar agrárpolitika ősforrásánál a Köztelken, 
megszólal tata az agrárpolitikai érzelmi motívu­
mait, amelyek visszhangra találtak a hallga­
tóság körében. Programmbeszéde felüditőleg 
hatott arra a választóközönségre, amelynek 
gazdasági boldogulása attól függ, hogy mennyit 
valósítanak meg az agrárpolitikai programm- 
bol. A legtöbb kérdésnek a mélyére is bocsát­
kozott Baross Károly az. ő prograrnmbeszédé- 
ben, a melynek a legnagyobb értéke az, hogy

a nép nyelvén magyarázza a nép igaz érdekeit 
tüntető tetszés-zaj szakította meg nagyon sok­
szor a programmbeszédét, annak végeztével 
pedig csilapulni nem akart az éljenzés.

Keczer Miklós az eperjesi választókerület 
szabadelvű agrárpárti képviselőjelölje 22-én tar­
totta meg programmbeszédjét Eperjesen nagy­
számú választópolgár jelenlétében. A kormány 
politikájának hive s mint ilyen a gazdaprogrammot 
valja magáénak. Le kell szállnunk a termő- 
íöldhöz. a hanyatló mezőgazdasági és ipari 
élethez, ezt hangoztatja beszédjében és azt. 
hogy Magyarország a magyaroké legyen. A 
ga^daprogrammban nem lát sem az ipar, sem 
a kereskedelem, sem bármely jogosult érdek 
ellen hadüzenetet; az a programul a földbirtok 
és földmivelő nép helyzetének javítására törek­
szik csak, nem egyébre. Beszédjét mindvégig 
zajos éljenzés szakította félbe.

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma:

OMGE. közleményei. ..._ ________
A birtokszeml Kecskemét........ ............... ,
A szombathelyi hentesáru-gyár sorsa;_ ...
Agrár képviselőjelöltek. _"L_ .....

Tárcza.
Csak csendesen........... .............

Állattenyésztés.
'Gondozzuk, helyesen, vemhes állatainkat. ........ .

Baromfitenyésztés.
A ludak és kacsák mesterséges kiiltetésc.... ._
Levélszekrény........................ ...................... .........
Vegyesek. ................... ...............................
Kereskedelem, tőzsde............. ..................... ...........
Szerkesztői üzenetek, ............. ......... ... ...

Oldal
. 1569 
. 155« 
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1560

1562
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1564 
1567 
156» 
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Szilask-V Zoltán jelöltsége. Ssüassy 
Zoltán az ,.OMGE“ szerkesztő-titkárja, a 
„Köztelek“ felelős-szerkesztőie elfogadván 
a Temesmegye orozifalvai kerület jelölt­
ségét," vasárnap f. hó 29-én tartja meg 
programmbeszédj ét 1 'ingán.

Eljegyzés, Nadosf'ai és felsőzsidi Német 
Béla Borbolyáról eljegyezte revisnyei Reviczky 
Margitot Bokolon.

Halálozás. Lamberg Peren ez Imre gróf 
orteneggi, stockerni és amerángi báró, Krajna 
és Weudmark örökös tartományi lovászmester, 
Ő Felsége belső titkos tanácsosa és kamarása, 
f. évi szeptember hó 18-án Gráczban hosszas 
szenvedés után elhunyt. — (db. Pkszby Antal, 
a herczeg Ypsilanti örökösek jószágfeliigyélője, 
f. évi szeptember hó 23-án élete 67. évében 
Simonyáton elhunyt.

Égáu Ede temetése. A tragikus véget 
ért kormánybiztos holtestét f. hó 24-én, kedden 
helyezték örök nyugalomra a borostyánkői csa­
ládi sírboltba. Előbb az ungvári kórház kápol­
nájában tették ravatalra, amelyre sok koszorút 
helyeztek. A temetés itt nagy pompával, a 
megye egész Intel] igencziájának részvételével 
ment végbe. Borostyánkőn a beszentelésen úgy- a 
hivatalnoki körök, mint az egész környék rész­
véte meghatóan nyilatkozott. A koporsó a kas­
télyból a gyászoló család tagjain és rokonain

kívül a temetésen megjelent küldöttségek és az 
elhunytnak a végtisztességén megjelent szám­
talan ismerőse kíséretében a szemben emel­
kedő dombon épült családi sírboltba vitetett át. 
ahol az utolsó heszenteiés után a borostyánkői 
dalárda gyászdalt adott elő. A temetésen részt- 
vett: a m, kir. földm. miniszt. tisztikarának 
küldöttsége : Balogh Vilmos, Lestyánszky Sán­
dor, Darányi Béla, Horváth Sándor miniszteri 
tanácsosok. Elérsz Károly kir. tanácsos, szám- 
vivőségi igazgató, Hegei Adolf miniszteri tit­
kai’, ki elhelyezte a sírra a minisztériumnak 
nagy, széles, nemzeti szinti szalagos koszorú­
ját, melyen a következő felírás volt: Egán 
Edének — m. kir. foldmivelésáyyi minisztérium : 
megjelent továbbá a hegyvidéki miniszteri ki­
rendeltség személyzete, az ungvári főerdghiva­
tal küldöttsége: Rónay Antal föerdőtanáesos 
vezetése alatt, bimenszhy Kálmán erdőfel­
ügyelő, Balhanser Ottó állattenyésztési felügyelő. 
Trombitás Ignácz állategészségügyi felügyelő, 
Gerő Ferencz a szombathelyi kultúrmérnöki 
hivatal vezetője, főmérnök. Úgyszintén reszt­
vettek; Vas vármegye tisztviselői, a szombat- 
helyi és felső-őri főszolgabírók vezetése alatt, 
továbbá Szombathely város küldöttsége, a tör­
vényhatósági állatorvos, a kör orvosi kar. a 
budapesti egyetem és műegyetem küldöttsége 
s a megboldogult barátai és ismerősei igen 
igen nagy számban.

Országos komló- és sörárpa-kiállitás.
Az „OMGE" által rendezendő komló- és sör­
árpa-kiállitás október 1-én nyílik meg. A ki­
állítás— mint egyizben már említettük — a mező- 
gazdasági rauzeum helyiségeiben (Kerepesi-ut 
72.) lesz megtartva. Á mi a komlökiállitást 
illeti, ez szépnek Ígérkezik és az egész ország 
komlótermesztését lesz hívatva bemutatni, mivel 
70 mintánál több érkezeit az ország majdnem 
minden komlótermesztö vidékéről. — A sörárpa- 
kiállitás az idén is a rossz sörárpatennés 
folytán nem lesz olyan látogatott, mint a múlt 
években, de a beküldött minták szépek. A ki­
váló bizottság 28-án ül össze, hogy határozzon 
a beérkezett sörárpa- és komlómintákról, to­
vábbá a díjazásról.

A balatonmelléki szülök vizsgálata. A
földmi velős ügyi miniszter Engelbrecht Károly kir. 
tanácsost, szőlészeti és borászati főfelügyelőt, 
Tyis Antal vinez. kép. ig., Kövezi Ferencz szól. 
felügyelőt és Pásztor István rovartani asszisz­
tenst a balatoumelléki szőlők vizsgálatára kül­
dötte. A bizottság Keszthelyről kiindulva sorra 
vizsgálta a balatonmelléki szőlőhegyeket s meg­
állapította, hogy helyes szénkénvgezéssel és illő 
trágyázással a balatonmelléki szőlők' a filloxera 
ellen megóvhatok, illetőleg e szőlők fentart- 
hatók. Ahol a filloxera jelentékenyebb pusztítást 
tesz, ott a felületes szénkenegezés a következ­
ménye. Sok birtokos takarékosságból nem adta 
meg a 26—28 gramm szénkéneget négvszög- 
méterenkint s igy természetesen a szénkéne- 
gezés hatástalannak bizonyult. Általában azon­
ban a balatonmenti szőlők állása nem oly 
szomorú, mint egynémely helyen Hiob-hirként 
fölhangzott.

Fjabh paraszt mintagazdaságok. A minta- 
gazdaságok szépen szaporodnak. A földmivelés- 
ügyi miniszter újabban a következő mintagazda-

1HAUTHNER ÖI>Ö.\ cs. es kir. udvari 
magkereskedése

BUDAPESTEM, VII., Rottenbilier-utcza 33. sz., és VI., Andrássy-ut 23. sz.Ajánl és veszs
biborherét, homok (szöszös) bükkönyt (Vicia Villosa) őszi 
borsót, őszi bükkönyt, tavaszi repezét, őszi repezét,

(káposzta-repezét), mustármagot, csibehurt.

t
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•?ágok fölállítását engedélyezte: Bodófalva és 
Vadászrrdö uj telepitvényes községekben ezen­
kívül Sár-Szent-Lörinezen, Kadar kúton és Re- 
f anndtus-Ko vácsházán.

Uj gazdasági egyesület. Mint Dicső-Szt- 
Mártonból Írják, ott megalakult a Kisküküllő- 
vármegyei gazdasági egyesület. Elnök Sándor 
József lett, titkára dr. K. Bay Elek.

Búzatermesztési kísérletek. Cserháti Sándor 
a növénytermesztési kísérleti állomás vezetője ér­
dekes jelentést nyújt be a földmivelésügyi minisz­
tériumhoz a Magyar-1.)váron végzett búzatermesz­
tési kísérletekről. Eszerint a különféle buzafé- 
lékkel végzett kísérletek egyhangzóan azon ered­
ményt szolgáltatták, hogy a nyugati államokban 
termesz tét buzafélék hazánkban sikerrel nem ter­
meszthetők, mert valamennyi késő érő, már pedig 
a hazai kontinentális kiima alatt csakis korán- 
érő gabonafélék termeszthetők sikerrel, mert ha 
a gabona a rekkenö meleg beállta előtt meg 
meg nem érik, megszorul. Hazánkban tehát 
minden idegen búza fölött álló a magyar búza 
mely ha kevesebbet is terem, olykor hajlamot 
mutat is megdülésre, a vastagab szárú és ter- 
mobb idegen búzákkal még se cserélhető föl.

. Oyapju-aukezió. Az idei második sorozatú 
gyapjuárverés, amelyen belföldi és a szomszéd 
osztrák iparterülelekröl való gyárosok, valamint 
németországi fogyasztók szokott számban jelen­
tek meg, bizonyos tekintetben meglepetést 
hozott, amennyiben az a szilárd hangulat 
ameiylvel a f. hó 17-iki londoni aukczió kezdő-’ 
dűlt. méltán rászolgálhatott a katonaposztó- 
szálhtók élénkebb bevásárlási kedvére. Ezek 
különben is idáig aránylag még keveset vettek 
az idei nyirási termékből, tehát szükségletüket 
csak igen kis részben fedezték. Emellett tulaj­
donosaink nagyobbrészt hajlandóságot mutat­
tak oly árakon is eladni, a melyek paritásra 
már nem múlja felül a világpiacai árlapot : 
minek következtében Németország azon keres­
kedői is tevékenyen részt vettek a vásárlások- 
oan, a kik részben kártolyfonadéknak és rész­
ben a német divatáru gyártására veszik termé­
sünké t, mivel ennek a tengerentúli termékkel 
való versenyképessége újból is bebízonyult. A 
iorgalom nehézkessé válván, az első árverési 
napon csak mintegy- 40 százaléka keit el az 
árverés alá került mennyiségnek és noha a 
második napon már a szebb választéknál fogva is 
jobb vetélkedj és valamivel magasabb árfolyam 
volt észlelhető — a két napi 15.000 bált tevő ár- 
verelesnek eredményenként, csakis az konstatál­
ható, hogy ezen mennyiségnek a fele elkelt, a 
a. ele pedig eladatlan maradt, a miben nagy mennyi­
ségű durva gyapjú szerepel. Magas finomságú 
mermo-gyapjubój is csak kivételes tételek és 
leginkább szennyben nyirottak részesülnek figye­
lemben. Legjobban keresték és fizették az egé­
szen finom fésűs és szövetgyapjut, melyekért a 
. y?s JUiulsI árakat, . sőt helyenként még többet 
is fizettek. A magas finomságú báránvgvapju 
iránt nagy élénkségü versengés fejlődött,' úgy 
hogy ezen tételek mesés áron keltek el. De 
meg kőzépfinom bárány-gyapjúnak is. angol 
!őszre való vásárlás folytán, nagyobb volt a 
kelendősége mint más években. Az elért árak 
i00 kilogrammként hátonmosottért: posztó tryantu 
legfinomabb 480-560 K, posztó gy aPj,f finom 
3°0—480 K., posztógvapju kőzépfinom 280-300 
K. Szövet-gyapjú 250-290 K. Fésüs-gyapju 
közepes 210-248 ív, fésüs-gyapju selejtesebb
nes'tío Homokos Fvapju köze-
pes 140-1,6 k Barany-gyapju magas finom­
ságú oOO—íoO K., közép 250—500 ív, köze­
pes 180—250 K.. szennyben nyirottért : posztó- 
gyapju 80—106 K. Finom szövet- és fésűs- 
gy^apju 80-116 K. Közepes 70—90 K. Bárány­
ért}11 magas finomságú 120—170 K., bárány- 
gvapju finom és közepes 80—120 K.

^ I ininéba és a Tárokulföldre rendelt 
gabonaküldemények soron kívüli szállitása és 
a rakodási idő leszállítása. A m. kir. keres­
kedelemügyi miniszter mint minden évben ugv 
ezíden is a gabonakivitel gyorsabb lebonyolítód 
tzeljabol elrendelte, hogy a Fiúméba és "a vám­

külföldre rendelt gabonaszállitmányok és őrle­
mények soron kívül továbbittassanak a m. kir. 
államvasutak vonalain és a belforgalomban a 
szállítási határidő csak azon naptól számít­
tassák, melyen az elszállítás tényleg megtör­
ténik. Nem indokolt azonban a miniszternek 
abbeli intézkedése, hogy az áruknak ki- és be­
rakására dijszabásilag megállapított 12 nappali 
órára terjedő rakodási határidőt 9 nappali 
órára szállíttassa le és azoktól, kik ezen időn 
túl veszik igénybe a kocsit ki-, avagy berakás 
czéljából bírságot szedessen be. Annál inkább 
nem jogos és nem igazságos ezen intézkedés, 
mivel a folyó évi gyenge terméseredmények 
után nagyobb kivitel nem várható ; a malmok 
elegendő hsztkészlettel bírnak, megrendelés 
hiányában nem exportálnak és így bízvást fel­
tehető, hogy a rendelkezésre álló kocsipark 
elégséges a forgalom rendes lebonyolítására és 
így a szállító közönség érdekeit és anyagi meg­
károsítását ezéizó különleges intézkedésre szük­
ség nincsen.

Gabonaküldemények díjkedvezménye. Oly
érdéiyrészí állomásokról, melyek Budapesttől 
legalább 400 kilom, távolságra íeküsznek és 
Budapest, Komárom, Pozsony, Győr és Vácz 
állomásokra vannak rendelve. "lO°.«-os viteldij- 
kedvezményben részesittetnek

Elelmiszerek gyorsvonatokkal való köz­
vetlen szállítása. Közgazdasági fontossággal 
bír mindenesetre azon íénv, hogy Bécs-Erzsé- 
bet pályaudvar és Páris (Duane) között élelmi­
szerek szállítására közvetlen tarifák létesiíteí- 
íek gyorsvonatokkal! szállítással egybekötve. A 
díjtételek akként vannak megállapítva, hogy 5 
kgtól kezdödőleg minden további 5 kgra más­
más díjtétel van megszabva. így pl. egy 10 
kgros csomag 7 frank 46 eentimesbe kerül 4 
fuvar természetesen jó drága; de ha az áru­
kat. melyek ezen forgalom mellett szállíthatók, 
felsoroljuk, ezen körülmény arról fog meg­
győzni bennünket, hogy nemcsak időszerű, ha­
nem hasznos dolog is volna az OMGE. által 
annak idején a kereskedelmi miniszterhez fel­
terjesztett agriko! tarifa-javaslattal foglalkozni 
és azt mielőbb nálunk meghonosítani. Azt hisz- 
szük. hogy akkor élénk forgalom fejlődhetnék 
ki országunkból is Franeziaországba. A közvet­
len gyorsvonatokkal való szállítás forgalmába 
íoí lett veve: vaj. tojás, zsiradékok, halkonzer­
vek, hús friss, szárított, páezolt, sózott, hús­
konzervek, húsfélék mint sonka, kolbász, burka 
bbamaj, sütemény, leölt baromfi, élesztő sajt’ 
margarin, ásványvíz, leolt, állatok, mint bárány 
es kecske, továbbá vad leölve.

A fogyasztási adók leszállítása. A pénz- 
ügymmiszter az általános adóreformmal kap­
csolatosan a fogyasztási adó, különösen a bor 
es húsfogyasztást adónak tetemes leszállítását 
tervezi. A busfogyasztósi adónak leszállítását 
különösen az alsóbb néprétegek jelenlegi mos­
toha kereseti viszonyai teszik indokolttá, mig a 
borfogyasztási adó tetemes mérséklése a naW 
áldozatokkal felújított hazai bortermelésnek 
válnék javára. Az állami bevételek ekként való 
csökkenését a pénzügyminiszter a szeszadónak 
megfeielo fölemelésével kívánja pótolni, ami föle" 
az ország egyes részeiben fölépő mértéktelen 
és ártalmas pálinkaívást fogja korlátozni A* 
ipari czelokra szánt szesz adóját szintén jelen­
tékenyen leszállítják. A reformok előkészítésére 
ez idő szerint a pénzügyminisztériumban erősen 
folynak a tanácskozások.

Ausztria répatermése. Az osztrák föld- 
mivelésugyi miniszter hivatalos jelentésében a 
vetesek állásáról es az aratásról, a répater- 
mesrol a következőket jelenti: A ezukorrépa- 
temes Also-Ausztriában _ az utóbbi esőzések 
következtében javult és jó középtermés várható 
Morvaországban és Csehországban a répaíermés 
sokat szenved a tartós szárazság és hűvös idö-
].aras íoiJli!n' A termés egyáltalán nem tud 
iejlodm. Különösen Csehországban a répatermő- 
videkeken a varhato termés jelentékenyen meg- 
apadí. Morva- és Csehország azon vidékein a 
hol az elmúlt héten kiadós esőzések voltak, a

termés állapota nagyon kedvező és a legszebb 
reményekkel kecsegtet; a minőség szintén ki­
elégítő. A takarmányárpa állapota szintén 
kedvező.

A soproni mezőgazdasági kiállítás, mint
múlt számunkban említettük f. hó 29-én nyílik 
meg. A kiállítás programmja egyébként a 
következő: szept. 28-án este ismerkedési estély 
a soproni Pannonia-vendéglőben, szept. 29-én 
d. e. 10 órakor a kiállítás ünnepélyes meg­
nyitása a tornacsarnokban, d. u. 4 órakor 
állatdijazás a vásártéren, este 6 órakor társas­
ebéd a kaszinó nagytermében; szept. 30-án 
d. e. 10 órakor jubiláris közgyűlés cseléd- 
dÍjazással egybekötve, október 1-én lódijazós 
és tejelő-verseny és a kiállított tárgyak díjazása.

Nemes fiizteiepek létesítése. A földmive- 
lésügyi miniszter, tekintettel a kosárkötés mind­
jobban való térfoglalására, mely tijabb nemes 

I füztelepek létesítésére serkent, megbízta Molnár 
István orsz. gvümölcsészeti felügyelőt, hogy a 
nemes füztelepek ültetése, kezeléséről népies 
munkát Írjon, melyet nagyobb számban fog a 
miniszter szétosztani, egyúttal Molnárt néhány 
nagyobb németországi füztelep megszemlélésére 
azzal az utasítással küldte ki, hogy a hazai 
kertészetben ismeretlen és fonásra czélszertien 
fölhasználható nemes füzfajokbói kellő mennyi­
séget vásároljon be, hogy azok a létesítendő 
uj telepeken szaporíthatok legyenek.

Megjelent az „Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület* kiadásában Az Újlaki Uradalom 
üzleti berendezése a ,Köztelek* szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv ára portőmentes megküldéssel : 55 
hrajezár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
mtézendők.

Magy. kir. államvasutak. 
126517/901. szám.

A m. kir. államvasutak igazgatósága az 1902. év 
január hó l-től egy, esetleg két évben évenkint szük­
séges mintegy 4000 q csepü és 2500 q juíefona! szál­
lítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ivenkint egy koronás okmánybélyeggel el­
látott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1901. október 
io-én déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak anyag­
éi leltárbeszerzési osztályánál benyújtandók vagy postán 
oda beküldendők. Ugyanezen időpontig átadandók 
ugyanott a kötelező minőségi minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag egy évi 
értékének 5«/o-a legkésőbb 1901. évi október 14-én déli 
12 óráig a m. kir. államvasutak budabesti főpénztárá­
nál leteendő. Szállításra nézve mérvadók és kötelezők 
a 122,291/96. sz. általános szállítási és a esepure vo­
natkozó 40322/92. sz. valamint a jutafonalra vonatkozó 
94383/92. különleges teltételek.

A szállításra vonatkozó egyéb részletes módo­
zatok az ajánlati felhívásban foglaltatnak, mely az igaz­
gatóság anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál, vala- 
m.nt az dzletvezetőségeknél és a hazai kereskedelmi­
es iparkamaránál betekinthető. Ezen ajánlati felhívás 
az ajánlatot tenni szándékozóknak a fentnevezett anvag- 
és lelíárbeszerzési szakosztály által adatik ki va-y 
kívánságra postán megküldetik.

Budapest, 1901. szeptember hóban.

Az igazgatóság, 
(Utánnyomás nem dijaztatik).

m . f „°%yasz- ^ és darabáru-küldemények 
megjelölése a feladók részéről. A magy. kir 
allamvasuíak igazgatósága a nyári utazási és 
nagyobb áruforgalmi időszak beálltával ismé- 
telve felkéri az utazó- és száihtóközönséget, 
h0SY ugv sajat, mint a vasúti szolgálat pontos 
es gyors lebonyolítása érdekében a szállításra
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BUDAPEST,
V. kér., ' űrdő-utcxa 8. szám.

^ 1900. évi forgalom: 26000zsák. \

Felhívjuk
m t, ez. gazdakSzSiaségf

fitivelmé*

a budapesti ppjo-aotóh
melyek az év folyamán több sorozatban, 

nevezetesen

julius és szeptember hónapokban
tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és „Qyapjuánre- 
rési vállalat Budapest, Dunapartl 
teherpályaudvar1 ezimzett gyapjukülde- 
mények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen 

raktározásban részesülnek.

Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­
világosítással szolgál:

GyapJ «árverési vállalat

HELLER M.s TÁRSA,
BDBAPEST, EmfttMfr 13. 0—

*) Az e rovat alatt közlőitekért nem vál&l fele 
össéget a szerkesztőség.
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feladott úti podqyászon a rendeltetési állomást, 
egyéb darabárukon pedig ezenkívül még a 
ezimzett nevét, polgári állását és lakását a 
maga részéről feltüntetni szíveskedjék.

A ezim legalkalmasabban magára a bur­
kolatra. vagy az arra egész terjedelmében rá­
ragasztandó papírra, esetleg a darabhoz erősí­
tendő fatábláeskára, bőrdarabra vagy erős 
papirlemezre írandó.

A közönség a vasút ily iránvu támogatása 
mellett a podgyász, illetve darabáruk helyes 
szállítását és pontos kiszolgáltatását nagyban 
megkönnyíti és gyorsítja s különös biztosítékot 
szerez magának arra. hogy a nagyszámú kül­
deményeknek a vasúti közegek által aránylag 
igen rövid idő alatt végzendő felvételnél eset­
leg előforduló téves bárc-zázások és elhurezo- 
lások a lehető legrövidebb idő alatt kiderittes- 
senek és helyreigazittassanak.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(GvMmann és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Napijelentés a gabonaüzletről.
1001. szeptember 27.

Az októberi határidöbuza közeli szállítási ideje 
sem tud a gabonaüzletbe, életet önteni és továbbra is 
csak vonatott üzletmenetről kell jelentenünk. Egy csomó 
uszály szerb búzával megrakta várja itt Budapesten 
október elsejét várja és. attól tartunk, hegy ezen búzák 
további árhanyatlást fognak előidézni. Ä. statisztikai 
hivatal kimutatása szerint a tegnapi nap folyamán össze­
sen 58390. mm. búza érkezett a fővárosba.

Készháza ma jó kínálat és ugyanolyan vételkedv 
mellett szilárdabb irányzatot követ: elkelt összesen 
körülbelül 40-000 métermázsa, részben változatlan, 
finomabb búzák pedig 2!/-j fillérrel magasabb árakon.

Mai eladások Uj búza:
Tisza vidéki:

500 mnAzsa 78 kg. 16.50 korona 3 hóra.

KOZJSLEK. 1901. SZEPTEMBER HO 28,

1600 so. . 16 30
1000 so . 16,—
100 mmázsa 79» kg. 16,20
100 79» , 16.15
400 795 , 16.10
250 795 , 16.10
1Ó0 79 , 16.10
150 78 , 16.10
100 793 . 16.30
500 79 „ 16.10
200 . „ 79 . 16.15
400 79 , 10.10
500 78 „ 16.10
100 7S8 , 16,05
400 78 „ 16.15
100 78 , 16.—
100 78 , 15.90
100 n 77* , 16.20
400 77° , 15.90
100 78 . 15.90

TOO 80 . 15.90
100 mmázsa 77j> kg. 16.—
400 n 77» „ 15.75
100 n <75 , 15.7 0
100 77» „ 15.65
200 77 „ 15.75
100 77 „ 15.75

1700 mmázsa 77 kg. 15.80
3000 76 , 15.S0

100 768 „ 15.70
ICO n * 765 , 15.70

Szentesi:
2000 77-> » 16.10

Fehérmegveí:
1000 37 „ 15.85
1360 761 , 15.80

150 76 , 15.70
Pestmegyevídéki : 

1600 80 , 15.30
500 78s „ 16.—

1180 78 , 16.30

3 hóra.

korona 3 bóra.

K. 3 hóra

(Az árak 50 kg.-ként koronaértékben értendők.)
Rozs mérsékelt forgalom mellett ma változatlan 

maradt. Azonnali szállításra budapesti egyenértékben 
13—13"30 koronás: árakat jegyzőnk.

Árpában nyugodt a hangulat, árak nem változ­
tak : budapesti egyenértékben 12-20 koronáig terjedő 
árakat jegyzünk.

Zabban jobb vételkedv mellett gyenge a kínálat, 
árak nem változtak. Minőség szerint helyben 12‘80—.13-60 
koronás árak volnának elérhetők.

Tengeriben kellemesebb a hangulat, a kínálat 
szintén gyenge és ó-áru hiányában ma budapesti egyen­
értékben *10-30 koronás árakat jegyzőnk, mig Kőbányán 
10'40 koronát fizetnek.

Szeszüzlet.
Gyérebb kereslet daczára a szeszárak e héten 

változatlanul a legutóbbi zárlatjegyzés szerint záródnak. 
Elkelt helybeli finomitógyáraktől 'finomított szesz nagy­
ban adózva 115.50—116.50 K., adózatlanul 45.50—46.— 
kor. denaturált szesz hordóstul 33—33.50 K. Kicsiny­
ben az ár 2—3 K. drágább.

Élesztőszesz nagyobb kereslet folytán 116—116.50 
K, lett zárulva októberi szállításra.

Vidéki íinomitógvárak részéről finomított szesz 
adózva 144.50—145.— K., adózatlanul 44—44.50 kor. 
lett ajánlva és több tétel azonnali és későbbi szállí­
tásra zárulva.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz 38.50—30 50 K. volt ajánlva, de gyérebb 
kereslet folytán csak néhány kötés létesült tartott áron.

Galicziából kínálat nem volt.
A kontingens nyersszesz ára Budapesten 42.------

42-50 K.

1569

Bécsi jegyzés 
nyersszeszért.

Kivitelre több tétel 
mely Dél-U örökország felé

Budapesti heti jegyzés:

Finomított szesz _
Éiesztőszflsz_____
Nyersszesz adózva 
Denaturáltszész__

41.------41.40 korona kontingens

finomított szeszt vásároltak, 
leit szállítva.
nagyban 
korona 

115.50—116-50
116.----- 116.50
114.----- 114-50
33.-—33.50

kicsinyben
korona

117.50— 118,50
117.50— llS.bO
115.50— 116.50 
34.——35.—

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Vetőmagvak. (Mautner Ödön tudósítása,)
Vörőskeremctg. A hét vége felé a kivitel részéről 

élénkebb érdeklődés mutatkozott honi heremag és külö­
nösen öregebbszemíi áru iránt. Ma már kiválóbb minő­
ségek kerülnek napfényre, mi különben az üziet to­
vábbi fejlődéséből előrelátható volt. A legutóbbi ame­
rikai jelentések elég kedvezőek, az uj áruból beérkezett 
minták szép minőségekről tesznek tanúságot. Lttezcrna- 
tnag. A forgalom elég kellemes, sőt. első rendű minő­
ségekben élénknek mondható, miáltal a jegyzések nem­
csak hogy teljesen megmaradtak, de szép szinti és 
nagyobbszemü áruért némileg emelkedtek is. í.’rovence- 
böl beérkezett minták már jobb minőségűek, de az 
árkövetelés ilyenekért még magas. Olaszországból eléggé 
megfejelő árak ajánhatnak.

Muharmagban az üzlet nyugodt Baltaezimböl 
alig lesz valami kínálva. Őszi. borsó eléggé fogyott és 
aránylag nagyobb mennyiségek vásároltattok még.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten :
Vvrösheremag  ................................. 48—50"— korona.
Luczernamag    ................  49—55'— „
Muharmag ....................................... .. 7"------ 7-50 „
Tavaszi bükköny _     7"-—7"2o ,
Őszi borsó .......... ............ ......7-50—8"25 „
Baltaczim— ...  ___ _ ... ... ...12-50—Í3"50„

tiedrich és Strass» „Királymalom“ üzleti tudó­
sítása a .Köztelek* részére. 1901. szeptember 27 én.

üuKonczadara:
Kor.

Rizstakarmányliszt
10,80

Áraink 100 kg.-ként, helyben, 
nak véve, zsákkal együtt értendők.

Lujza gőzmalom r.-t. jelentése a ^Köztelek-' 
részére. Budapest, 1901. szent. 26-án. Netto-árak 100 
égként, Budapestén, elegysuly tisztasulyként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
Ar K-: 25-- 24-20 23-40 22"60 22"20 2V20 20-60 18-20

73/a. 8.
16-20 

Korpa:
IV-
F.

Ár korona: 8'80 8-90 

Rozslisztárak :
0 0/L I. FR. II. II/b. 1U. Rkorpa

K.: 23.50 22,50 22.— 21.50 20.50 18.— 16.- 9.80

Az Erzsébet-Gözmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek“ részére. Budapest, 1901. szept. 26-án. 
Kötelezettség nélküli árak 100 ki í önkiét, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasút; és hajó­
állomásokhoz szállítva:

Ar : 25.— 24.40 23.30 22.40 22.— 21.40 20.40 17.90 15.70 
8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba

11.40 8.90 8.90

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
uteza. 1901. szeptember 27-én. A székesfővárosi vásárigaz­
gatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 120 szekér réti 
széna, 97 szekér muhar, 24 szekér zsupszalma, 6 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma, — szekér tengeriszár,
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5 szekér egyéb takarmány (zabosbükkonv. sarju. stb.) 
400 zsák szecska. ' ’

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q-ként a kővetkezők; réti széna 

420—600, muhar 460—540, zsupszabna 290—340, alom­
szalma 240—280, takarmányszalma-------------., tengeri-
száf ——7* e^éb takarmány------------ , zabősbükköny
uC'O—o20, lóhere---- --------, luczema-------------, köles
- sarju 460—460, szalmaszecska : 360—400.
Összes kocsiszám 256. Összes súly 332800 kg.

Felhajtatott összesen 620 db. Kiadatott 418 drb. 
Jobb minőségű lovakból (hátas) 10 db, eladatotí 2 db, 
300—400 K.-ért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 20 drb. 
eladatott 8 drb, 360—420 K.-ért nehezebb kocsiló 
jhintós) 12 drb, cladatott 4 drb 340—410 K.-ért, igás 

.kocsfió (nehéz nyugoti faj) 50 drb, el adatott 48 darab
230—320 K.-ért, ponny 4 drb. eladatott 0 drb---------
koronáért. Középminőségü lovakból: nehezebb félék 
(rnvaros ló stb.) 100 db, eladatott 80 db 100—300 K.-ért, 
könnyebb félék (parasztló stb.) 250 drb, cladatott 220 
darab 60—85 K.-ért; alárendelt minőségű lovakból 
83 drb, eladatott 58 drb 16—34 K.-ért — Bécsi vágóra 
vásároltatott 70 drb, az állatkert részére vásároltatott 
6 drb, tulajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott — dsrab, 
ragályos betegségre gyanús ló lefoglaltatott — darab, 
takonykor miatt a gyepmesterhez küldetett — drb.

. Kőbányai sertésvásár. 1901. évi szept. hó 2T-én.
IElső magyar sertéshizlaló-részvénytársaság telefönjelen- 
tése a .Köztelek* részére.) ‘

Az üzlet csendes volt.

Heti átlag-árak: Magyar válogatott 320—380 kilo­
grammos nehéz 92 93 filler, 280—300 kgrammos nehéz
92—93 fillér, öreg 300 kg. tali--------- fillér, vidéki sertés
könnyű --------- fii., szerb 88—91 fillér, román------fii,
tiszta kgr. páronkint 45 kgr. életsulylevonás és 4o/<> 
engedmény szokásos. — Eleségárak: Tengeri tó) 10-90 
torona, árpa (ó) 12-70 korona Kőbányán átvéve. — 
Heigt. állomány: szept. 20-án maradt 45029 darab. — 
Felhajtás: Belföldről 630 darab, Szerbiából 3169 drb, 
Romániából ------ darab, egyéb államokból —- darab,

Szept, 30. Budapesti 
kir. tvszék

Okt. 8.

atkviha- Szénást 188367 
lóság' István
atkviha- Vermes 
tóság Béla
atkviha- Vajda 62389 
tóság András
atkviha- Wechsler 98637 
tóság Ede

a. tkvi ha- br. Maasburg 
tóság Sándor 45072
atkviha- Sperünger 171439 
lóság Vilmos
atkviha- Reicher 185400 
tóság Kálmán
a tkviha- Pataki 89069 
lóság GergelVné örökösei

a tkvi ha- Solyznosi 82900 
tóság Olivér

atkviha- Thuróczy 129114 
tóság Kálmán
atkviha- Dub 269121 
tóság Albert

Szabadkai 
Mr. ívszék
Rimaszombati 
kir. tvszék
Aradi
kir. tvszék

Szentesi 
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kb\ tvszék
Kolozsvári
kir. tvszék
Kolozsvári 
kir. ívszék

f.iicsö-szl-roárt. 
kir. jbiróság

Rimaszombati
kir. tvszék

173985

Okt. 8,

Okt. 10.

Okt. 10.
Állatvásárok.

Budapesti sznrómarhavásár. 1901. szept. 
A szenesfovárost közvágóhíd és marhavásár ic 
gának jelentése.

Felhajtatott: belföldi 468 db, eladatott 
drb, eladatott — drb, tiroli 

drb, növendék élőborju 24 db, 
-db, eladatott— db; leő 
drb, galicziai 1 drb, eia 

drb, eladatott — drb, bécsi leöl 
drb, növendék borjú — drb. 

—jy — drb, eladatott — 
drb, eladatott — drb.

Okt. 1

Okt. 3 7.

adatott — r '
— drb, élő bárány
— drb, eladatoít - 
drb, tiroli 
eladatott
— drb, leőlí kárán; 
kecske gödölye

A vásár irányzata élénk volt.
Arak a következők : Élő borjuk : belföldi ---------

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 64"—88'__
koronáig, kivételesen 92------koronáig súlyra, galicziai
---------, kir. --------- koronáig drbonkint, -----------kor.-ig,
kiv.--------- koronáig súlyra, tiroli ------------  koronáig
“V.--------- koronáig drbonkint, ----------— koronáig
kiv.------------ koronáig súlyra, növendék borjú ----------
— koronáig, kiv.---------- koronáig drbkint, 40—52
f0™“*?®» kiV- —:----- koronáig súlyra. Leölt borjú:
belföld! koronáig kiv. — koronáig súlyra,
galicziai —--------- koronáig kiv. ------------- koronáig
súlyra tiroh  --------koronáig, kiv. ------------  koronáig
drbonkint, bécsi ---------  koronáig kiv. ------ koronáig
súlyra, kecske —'------------  koronáig, kiv. -------------
koronáig páronkint, élő bárány — •--------- - koronáig
páronkint, leőlt bárány —■---------•— koronáig párja.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár. 1901.
ó 'j szept, hó 26-án. (A budapesti közvágóhíd és vnarha- 
rásárigazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott: 251 drb, úgymint: jármos ökör első 
mmősegu — drb. közép őö darab, alárendelt — darab, 
fejőstehén: fehér 2 drb, tarka 87 darab, tenyészbika 

drb, tarka tinó — drb, fehér — darab, jármosbivaiv
1 ti nrh hATtvhű.-íi __ix Y. -i

részére a

darab,

gabcziai 223 darab, bukovinai —, német 953 db
db' iegc16 759 di}' fiatal 1539 db, ököl 

S2c.C db, biKa 913 db, tehén 030 db, bivaly 244 db.
A múlt hetinél mintegy 600 darabbal kisebb fel- 

fiajtas dac-zára — csak hat napi szükséglet lévén fede­
zendő — az üzlet lanyha volt.

m ma«'ar 70-76-— (82------- ). szekunda
60—69 tertia 52—59, gaheztai prima 73;------74-—
(--------- ). szekunda 68—72, tertia 60—67. Kémet m-;™ MesősasAák ügyeimébe!76—83-— (85------), szekunda 6S—75, tertia
Legelőmarha: szerb és magyar 50—60-_
minőségű 50-—60—. Bika 40—62 (66), " teliéi
fej5!'-? y 3fi'---- 144'—• Az összes eladások, él
100 kilogrammonként, koronákban értendők.

Bécsi sznrómarhavár. 1901. szeptember 1 
hozatott: 3455 borjú, 2750 élő sertés, 1167 k 
sertés, 622 kizsigerelt juh, 68 bárány.

Az üzlet valamennyi áruban lanyha volt.
Árak kilogrammonkint: kizsigerelt borjú

príma 90—110, primissima 112—Í20 (_____
60-458, príma-------- (----- ), primissima-----—
fiatal sertés 68—88, kizsigerelt hússertés -____
90—100 süldő 84—104, (—), könnyít süldő - ____
iffÖíftSMi“1 Mr-

tarka kevert származású tehén 140—210 K.-ig darabon­
ét- bonyhádi tehén 220—330 K.-ig, kiv. ____ korona
éarabonkint.

Budapesti vágómarliarásár. 1901. szeptember 
~6~<ui. (A budapesti közvágóhíd és rnurhavásárigazQCdősáa 
jelentese a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott: 1849 drb nagy vágómarha, neveze­
tesen: 10 <6 darab magyar és tarka ökör, 640 darab
magyar és tarka tehén,------ drb szerbiai ökör, — drb
szerbiai tehén — drb boszniai ökör, — drb boszniai 
tetten, 134 drb magyar bika és 99 drb bivaly.

, Mmöség szerint: 3 darab elsőrendű hirott bika, 
^01 drb középminőségü bika és <35 drb alárendelt minő­
ségű bura, 123 darab elsőrendű hízott ökör, 913 darab 
középminőségü ökör és 57 drb alárendelt minőségit ökör 
4 drb elsőrendű hízott tehén, 529 drb középminőségü 
tehen, 184 drb alárendelt minőségű tehén.

A vágómarha felliajtás változatlan, az irányzat 
minthogy a budapesti mészárosok szükségleteiket a 
keddi vesztegvasaron nagyobbrészt kielégítették, lanyha 
az arak általában változatlanok. "
. ,. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar ökör
jobb minőségű 64.----- 70.—, kivételesen 72.-______ . fi
hízott magyar ökör középminőségü 56.—-62.  kiv

ivar ökör 46.------54.—, jobb
6—52.—, tarka 44—64 kivétele- 
magyar tehén középminőségü 

alárendelt minőségű magyar és 
, kiv. —szerbiai ökör jobb 
bv. —.—, szerbiai ökör közép- 
áv, —, szerbiai ökör aláren- 

—, kiv, —.—, magyar bika.
,. , - magyar bivaly 30.——44.—,
f1'- ~~~> magyar legelőmarha 1. rendű 42.------60-*-
kiv. —, II. rendű —.—,----- , kiv
métermázsánkint, élősúlyban.

Budapesti ló vásár. Bpest, 1901 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése
FCSZ6F6.)

A mai vásáron agy a felhajtás, 
orgalom emelkedett volt.

EfismerS kitűnő hazai gyártmány!

1600 gizeséplötelet ázemban!

ELSŐ MAGYAR
nehéz

gazdasági gépgyár

RÉSZVÉNYTÁRSULAT 

BUDAPESTEN, 
VÁCZl-UT 1». SXÄM.

kmt 10—24 (—----- ) korona.

Bécsi juhvásár. 1901 
6350 db. juh.

Az üzlet vontatott.
Árak: juh 44—48, kiv. 

fillér pr. kiló élősúlyban.

. -- Bécsi sertésvásár. 1901. 
es társát bizományi ezég távirati jelentése 
részére).

Felhajtás: 4082 lengyel, 8054 m. 
sen 12136 drb.

A vásár lanyha volt.
Árak kilónként élősúlyban fogvasz

kü. príma 74—78 fillér kivételesen__{
66t-72 fillér könnyű ---------  fillér, süldő 68

raczka 36.—42.

Ugltttet
a1/«, 31/1, 4, *1/1, 6, g, 10, It lóerejűek.szerb tehén — 

minőségű — 
minőségű —.- 
delt minőségű 
42.------62.—,

Magánjárók
Ingatlanok árverései (40,000 korona 

értéken felül.)
(Kivonat a hivatalos laphői.)

Szept 30. Budapesti 
* kir. tvszéi

Szept. 30. Tornai

(úti mozdonyok,)
Kérjük rotmfon »rakbavágó kérd*«««} bi­
zalommal hozzánk fordulni, kéiziigyal

koronáig

a tkvi ha- Rőth 
tóság Mihály
a tkvi ha- Tamlénvi 43242 
tóság Mária

tdunk kimerítő ét fulrílágcsité yil.fTt19401

mint a vásár

Ádsevzók khrisiira dihmfese* klíiiitti.
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Dús terméstöbiiletek létrehozatalára.
r^nfäkln t«rS-erLa?*lÄuViit A8yen9én sikerült vetések feljavítására! 
legfokep pedig szőlők trágyázásába, úgyszintén dinnye és 
konyhakertiek (uborka, tök) hihetetlen termésfokozására ajánljuk

szárított kőbányai hizottsertés-frágyánkaí,
mely bámulatos gyors és biztos hatása áital feltűnő elterjedésre 
tett szert es lényeges megtakarításokat tesz lehetővé.

Megrendelések .ritézendők

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓ-GYÁR
Bosányi, Schietrumpf és jiTarsa

BUDAPEST, V., 8á! vány-ufoza 2,

!. hHá

Kimerítő prospectus 
ingyen és bérmentve

yim

■ MHIB mim

jíS'.tríy

#88688
: ■ ül* ti

Évfolyam.

i- Szénást 
István

188367

Vermes
Béla

173980

[- Vajda 
András

95389

i- Wechsler 
: Ede

98637

t~ br. Mttíisbiir? 
Sándor 45072

■ Sperliager 
, Vilmos

171439

Reicher
1 Kálmán

1.80400

: l’atüky 89069
Gergely né örökösei

1 Solymosi 
Olivér

52900

■ Thuróozv 
Kaimén

129H4

]>ub
Albert

209121

f > első részére a 
ft.ja fel
ta és szalmakazal 
■ámítását megtalál­

ódét! állások nem 
a legpontosabb 

a!«• - -bol kaphatja 
hm hivatalos köz­

gazdasági tudó-

fcon a kérdett ügy- 
zyesülethez. 
geibreeht Károly 

elv könyvkereske- 
lanhq. konyvkeres- 
Tbet-körut 38.1 

' Mezőgazdák Szi­
vének czÍKiét, ha

dósét áttettük az 
válaszát közöljük,

munkájában 
Ára 1 korona,

"dúljon ezen ügv- 
li lethez.

ebe!

taággei
Választ.

Udatik.

Importált eredeti

angol kosok
kaphatók:

PICK OSWALD-nál
BUDAPEST,

Till., Kü!s5-Kerepesí-ut 1. ve.

mezőgazdasági ésminden neme, házi, nyilvános, 
iparczélokra.

Legjobb garami- és kender-tSralok,
Mindenféle csövek.

Árjegyzékek
ingyen és bérmentve.

MtRlESEK.
legújabb javított rendszerű tizedes, száza­

dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra. 
Embermerfegek, mérlegek házi használatra, barommérle­
gek. Commandit-társaság szivattyú- és mérleggyártásra.

W.GARVGNS.Wien L,WaIifischgassel4.sz,
j Scliwarzsabergstrasss 6.

Előfizetési felhívás 2

Waidmannsheit~ra
Képes folyóirat vadászat, halászat, lövészet 
és kntjatenyésztésre. Weidmannsheil az
összes austria és magyarországi vadászati lapok közt 

legjobban van elterjedve.

Előkelő kiállítás, jó czikkek, gyönyörű képi
Ára negyedévenként 3 korona.

Mutatványszámokat kívánatra ingyen és bérmentve 
a Weidmannsheil inlézősége Klagenfurt. 4582
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kerestetik január 1-re. Megkiváníatik, hogy az illető 
hosszabb gyakorlat és tapasztalattal bírjon a gazdaság ágai­
ban, nős, erélyes, megbízható és józan életű legyen. 
Fizetése 240 korona, 30 hectoliter élet, 12 kilósó, 16 
köbméter fa, 2 hold föld, 2 tehén és disznó tartás, 
2 szobás lakás és nagy kert. Bizonyítvány másola- 
latokkal ellátott kérvények, melvek vissza nem kül­
detnek,

mérnök és gyáros.
----------  GYÁIt 2&S IRODA, ...............

BUDAPEST,
VII. kér., «aray-nleza 6-8. szám.
Elvállal: Központi-, viz-, lég- és gőzfűtések,lég- 
szesz- és vízvezetékek, csatornázások, szellőz­
tetések, elesettek, szivattyúk, vizerőművi emelő­
gépek stb., nemkülönben köszön-, olaj- és pet­
róleum váladékból nyert gázok értékesítését

Kudolph Ignác ezélzó készülékek létesítését, városok, indó* 
||j házak, nagyobb épületek és gyárak számára.
0 Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok 
§3 gyorsan készíttetnek.
® Legjobb minőségű kőagyag-esevek raktáros.

uradalmi intézőhöz
u. p. Nagy-Ida (Abaujmegye) intézendők,Gombos

Magy. kir. államvasutak

82420. számhoz 1901
kSnvvkfií&^H magy- kir- államvasutaknál a kelmékből, szövetekből,
évrj esetw1 onad£!kb6i-és..rövldárukból felmerülő szükségletnek szállítását 1902.
nyilvános pályázatot Ldeetge,g ***** ÍdÖre biztosiíam szándékozván, ez iránt

aiéniatf m;n1tll.itf?Iá$ikApeZŐ ,eg?.es czikk?ket feltüntető jegyzék, mely egyszersmind 
va!a’nennv: z°igál, valamint a szállítására vonatkozó részletes módozatok
kir' álfámés iparkamaránál is megtekinthetők és a magyar 
VI 'rTrírá-.-,, K^j=azgatósága anyag- és leltárbeszerzési szakosztálvánál (Budapest, 

’ " aJ ,a , ‘h •**“?“• cm. 46. ajtószám) díjtalanul kaphatók, 
és leneeLtén t=^°, kl,ánított- e?Y koronás magy. kir, okmánybélyeggel ellátott 
ferdembtÁ lLvi l! 5A,!cíkésÖbben f' ívi októb« hó 25-ének déií 12 órájáig a 
aiáJít boriié! ko rlt yn,f , henyujtandók, vagy posta utján oda küldendők. Az 
ajámat borítéka e felirattal látandó el: „Ajánlat ad 115139/901. számhoz."

ltE!?5!en ldoPc'ntig átadandók ugyanott a kötelező minőségi minták is. 
október tó Mé! fyí°vnt az ajánlandó czikkek értékének 5»/o-a legkésőbben f. évi 
ránái leteendő 2 ÓfájáÍg a nia^ kir- államvasutak budapesti topén,tá-
részletes^módnT^JJ1^011 a,jan‘atok’ va,amint olyanok, melyek nem pontoson és a 
észletes módozatok bemata'ása. mellett áBittatoak ki, figyelembe nem fognak vétetni. 

Budapest, 1901. évi szeptember hóban.
---------------------- ----------------- -------- A magy. kir. államvasutak igazgatósága..

A kisb kir, állami ménesbirtokon mintegyéri m
62 darab öreg és 447 drb süldő

hízott sertés
folyó évi október hó 7

Tenyészmarba eladás

^ A herczeg Ypsiianti örökösök Somogymegyében 
-4 fekvő sinmngáti gazdaságából (posta és vasút állomás 
^ Nagy-A tád)

19 darab legjobb karban lévő tarka tehén
és 12 darab 2 éves tarka

^ a tehenészet felhagyása miatt eladatik, 
^ élősúlyban 56 fillér. Bővebb értesítést 

^ ügyelői hivatala nyújt.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, Vili., Baross-utcza EO. sz. II. emelet

az Országos Magyar Gat dasági Egyesület
úgyis mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatásával. Alakulti 1900-

ACZÉL-SZELMOTOROK
automatikus szabályozással szélerő és szél­
irány után, teljesen felszerelve, dugattyu- 
szivattyúval. javított vascső-vezetőruda- 

zattal és vezetőrud-csapágyakkal

ára 320 korona
Hő I égsz ivattyu-g épek400-,000 kor. 

1,200,000 kor. szagtalan 8ESsiüSS5y 
vízvezetéki-csövek, szerelékek és mindennemű 
szivattyú-berendezések.

petróleum-tüzeléssel

»ÄGRICQLA** Túl. Schwarz Wl
Műszaki iroda és gépgyár. 
5LX/S8» 1c*awssetisti*. Sí 

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.
az igazgatóság,

jg|gä&ggäg

3»gínys]
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cc.XAPmoci

A 9z*b. sexéi« 
láncz, a óé. éti kir. 
hadseregnél és a 
m. kir. honvéd- 

hégzé'. mint 
nyakló) áncs van 

elfogadva.

Amerikai szabadalmazott
''kgl aczéllánczok 

jUg forrasztás nélkül.
Árjegyzék ingyen és bementve.

Elektromos «ton forrasztott lánezek 
mezőgazdák és Iparosok részére.ÚJDONSÁG

ÍÜPf|

Wm00&& mm

sMääSs
» ' - s-..... ^ -ti^

' - •

1 8ttü

sssa

* mm

PYAM.

ros.

8. szám,
utesek,lég­
ik, szelloz- 
Bűvi emelő- 
)iaj- és pet- 
'tékesilését 
sok, indó- 
s számára.

irányzatok

axiaroa.

nteg>

mu

BAHLSEIi óriási vetőrozsa (Bahlsen „Elitese, Bahlsen ,,Triumph“-ja).
kz idén Is vetéseim a iegtakarékosibb vetés daczára a legkíaddbbakrak bizonyultak. [30—54-szeres maghozam, nagy. értékes azalmaímzam). Mr Egyetlen más vetérezs sem sikerült oly kitűnően. **§ Alka'mas minden

taiapra, még zord hegyi vidékre Is. A megrekvés elten nagy alientálló képesség I
Bahlsen-fele legújabb búza „imperjál tarbuza és arany-gyöngy búza- ^akl^ÄS^.mÁ^“a^

csomagolási védjegyemmel nem bir, sürgősen óvunk miüdtmkn. Árjegyzéket számos eredeti tudósítással ingyen küld ERNST BAIIltSEA Vetőmagtermelő, PRÁGA.

PROPPER SAMU
mezőgazdasági gépraktára 

Budapest, V. kér., Váczi-körut 58. szám.
Ajánlja mérsékelt árokon a jelen idényre

SACK H elismert kitűnő gyártmányait
Aozéle'íéit, 

Vasboronáit;
-gfubbereit,Saek- 

ekérti sze-fl
reíhető
könnyű

éssziiártP
több­
soros re

szőiőmhelő íiSn.
Ez alkalommal különösen felhívja a L gazdaközönség b. figyelmét az általa

képviselt
DEERINGr-^le a ktgrBMgyoWb amerikai aratógép gyárának

fükaszálőgspeire, marokrakó és kévekötő aratógépeire,
va'amint egészen Q7CRÍ A ÍÍVII $TÍ1 ** szénaforgató gépeire, mely gépeket tel- 
ácséiból készült OfcWlvMlA I U4 5 V jes iőélJág mellen b>áJiitja jutányos rákon
Bizonyítványok fenti gtp ki ö!, kimerítő ár.etyzékek és készséges feivilágcsitások

77807. számhoz n/2, a. 1901.

ill í

A mezőhegyes! ménesbirtok répa szeszgyáraiban

1000 hectoliter contingens és 
610 hectoliter contigensen kí­
vüli finom szesz kerül el­

adásra.
Venni szándékozók egy (1) koronás bélyeggel és az 

ajánlott szesz árának 10%-át tevő bánatpénzzel ellátott 
zár írásbeli ajánlataikat a mezőhegyest ménesbirtok igaz­
gatóságához

folyó évi október ló 1-í-én délelőtt Itt éráig
terjeszszék be.

A közelebbi feltételek a«gazdasági főigazgatónál 
(földmivelésügyi minisztérium II. em. 80. szám ajtó) és 
a mezőhegyes! ménesbirtok igazgatóságánál megtudha­
tók és az igazgatóság által kívánatra meg is küldetnek.

Budapest, 1901. szeptember 19-én.

M. lir. Mimlésiiil miniszter.4708

Felhívás.
A csákvári föhfmives iskolában az uj tanfolyam 

f. évi október hó folyamán megnyitandó lévén, mindazok, kik 
abba felvétetni óhajtanák, felhivatnak, hogy kérvényeiket október 
hónapnak 10-ik napján délelőtt 9 órakor az iskola helyiségeiben 
személyesen mutassák be.

A felvételi feltételek ezek:
a) Betöltött 17 éves éleikor.
b) Erős, egészséges testalkat.
c) Jó erkölcsi magaviselet.
d) írni, olvasni tudd-.
e) Csakis egyszerű föidmivesek vétetnek fel.

A felvételt kérvényező tartozik bemutatni:
1. Sajátkezüleg irt folyamodványát.
2. Keresztlevelét.
3. Szüleinek, vagy gyámjának abbeli írásbeli nyilatko­

zatát, hogy az iskolába való belépést óhajtják és 
hogy azon esetre, ha a tanuló az iskolát a 2 tanév 
leforgása előtt elhagyná, a reáforditott költségeket 
(naponként 80 fillért) megtérítik.

4. Esetleges cselédkönyvét.
A felvételnél a jómódú földesgazdák, vagy ilyenek fiai, to­

vábbá a katonakötelezettségnek eleget tett s ezek között az al­
tiszti rangot elnyert egyének előnyben részesülnek, valamint a 
katonasorozáson túl levők.

A kitűzött napon személyesen jelentkezők közül az 
igazgatóság választ. _

A felvett tanuló köteles magát ellátni legkevesenb 1 ünneplő 
és 1 hétköznapi felsőruhával, elegendő fehérneművel és 2 törül­
közővel.

A tanfolyam 2 évig tart, mely idő alatt a tanulók költsé­
gemre, ruházaton kívül, teljes ellátásban részesülnek.

Á tanulók évi 70 Korona díjazásban részesülnek.
A felvett tanulók a tanulási órákon kívül az összes gazda­

sági, szölőszeti és kertészeti munkákban résztvenni kötelesek.
Csákvár Fehérmegyében fekszik, vasútállomása Bicske vagy 

Székesfehérvár.
Csákvár 1901. szeptember 20.

4702 Gróf Esterházy Miklós Móricz.

Aoiiengesellschafl
Stahlwerke

Weissenfels
ezelőtt Goeppinger & Co.

Weissenfels, Überkrain.
Szab. aczélhordék.
A hordóban levő folyadék nem vészit 
súlyából kiszivárgás, felszívódás és 

apadék által. Nincs tűzveszély.
Petroleum, Benzin,festékárak, spiritusz, 

olajok, alkatiak stb. részére.
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A csáíai és baracziíaj állami szolslepek iqazoatósáoa Aradon, Es.y teljesen meghízható, a gazdaság- minden ágában jártas,
sok éri tapasztalattal hl ró,

magyar-óvári okleveles gazda,
ki vagyoni állásánál fogva bármely igényeknek megfelelő

biztosítékot képes nyújtani,
ajánlkozik főtisztnek, gazdasági tanácsosnak vagy számvevő­

nek valamely uradalomba.
Czirne a kiatlóliivatalbau. 4=,»

Vesszőszállitási hirdetmény,
A vezetésem alatt álló állami szöiötelepeken a jövő év 

tavaszán szükséges mintegy három és fél millió szőlőniíó- 
»esszonek számlására ajánlati tárgyalást nyitok.

bzukséges lesz faj tán kint több százezer Furmint. Hárslevelű 
E^io, °!aa Raling Szerémi Zöld, Rajnai Rizling. Tramini,’ 
beher .Burgundi- Kövér szőlő, Sárga Muskotály (Muscat Lnnél 
\agy i ron ignon) Erdei (Fehér Bakator). Piros Bakator, Sauvmnon 
Leányka, Kadarka, Blaufränkisch és Carbenet vessző. c ’

A vesszők felerészben még a folyó év őszén, másik fele­
részben pedig a joyü év márcziusában lesznek szállítandók s 
vegyesen 8-14 mm. vastagoknak kell lenniök.

A szállított vesszők fajazonosságáért, érett és betegségektől 
mein voltáért, valamint a lelajániott vessző szállításáért szállító 
teljes felelőséggel tartozik. mu

. legalább százezer darab vesszőnek szállítása waggonokha 
szabadon rakva 13 történhetik, kisebb mennyiségű szállítmányok 
okvetlen ezrenkmt csomagoltan lesznek küldendők
5-ig 4Ä “é'?e?Zelt 8ZÍ,li,ási ai“'atok "“«tor hó

A csálai és baraczkai állami szőlőtelepek igaz- 
4607 gatósága Aradon.

Hirdetések
felvétetnek. íi ltindéliivatnlbnn

Budapest, IX., üllői-út 25. szánt Köztelek.

Tenyészbirka eladás.
A herczeg Ypsilanti örökösök Somogymegyében 

fekvő uradalmának Rinyaszentkirályi gazdaságából (posta 
és vasútállomás Nagy-Atád) mint szemfeletii eladásra 
bocsájtatik tenyésztésre kiválóan alkalmas

100 drb öreg és kétéves
a niult évi párisi kiállításon kitüntetett finom

gyapjas merino anyabirka.
Bo\ ebb értesité&t az uradalom felügyelői hivatala 

nyújt.

Nagyobb gazdaság vezetésére vállat*
kozik

70,000 korona óvadékkal
bíró okleveles gazdász.

Came a kiadóhivatalban megtudható.
aj ójárat jegyző k

ADRIAés mezőgazdasági részvénytársaság
azelőtt

Mandel Eduard és Társ:
=====,-- Nyírbátorban.

Ajánlja előnyösen ismert, szabadalmazott

magy. kir. tengerhajózási részv.-társ. 
Vezérügynöksége Hoffmann S. és V.

1901. október liayáöan a Imkm gőzösök Mainak:

kéttengelyű „BÖNI“eketaligáit, a gőzös neve
Bernné ílRouen 

» b'Cette
* ijLondon
«» liM^eipooI

jjBaroelona, Valencia*
» jíT&ngeri, Pernambuco, Bahia 
n !!Rio de Janeiro. San.03*
* i (Liverpool

ogazdasági kiállításnál ,Uj és figyelemre \ 
a párisi nemzetközi kiállításon bronzérem- ,
Megrendelhetők Nyírbátorban, fenti SSpllli

ipesten Kann és Heller és Bacher Rudolf 
int a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél

l **agyar-Óyári m. k gazd akadémia gépkisérleti
: ~ 53 szám 1898. —=ß^~zyr^s====

, 5 Tekintetes Mandel Ednárd és társai

Deák
Adria
Genoa
Lesbian
Adria

Baross 
Verla (C. L.) 
{Petőfi
Mátyás király

jí Rouen
{(Gibraltar^ London 
IjRot erdam, Antwerpen 
jjHull, Newcastle o/T. 
{{Liverpool 
j,‘Hamburgi 
IjAlgiez1 Glasgow* 
Liverpool 
Loudon 
Bordeaux*
Rnen*

{Jókai
Urbino
Alsatian
Bőm a 
Nagy Lajos 
'avia (C. JU)

Hőién ia 
B, Kemény

4r J16 •*»

‘fP^elyU nevezetű eke-taUeftinhai

?.7,.rhcrtnt;k

aSSSSSSw-
assasatfeiS1“' 
BS? -F" “ssssÄuriaS

A drt kenadoTozoK mtvetlel .ESÍW'í

sfSfLstäa; ds.

eEpESEESEEIsE?

végénél kények alakban idomított ( I--------- 1
í»££LeU4t0t» 'f.%a ; rn4sr{*2t Pedlí azért, mert

d £zerte™te egyszersmind nagy J&Á

1. Ha a gőzös elindulása 
.itmány be nem jelentetett, 
a jogot e kik Ötösét nen érinteni. 
A **gal jelölt meglelő.t v.

e25tt 8 nappal elegendő szál- 
igazgatóság fen tartja magának

iszonytatókban a gőzös Triesztet is érinti,

Ilon Hová a gőzös nevese
»2,5. 66

Rio de Janaíro 
Santos Triest 

London 
Liverpool 
Bordeux
Hull, Newcastle o/T.
Oporto, St - Nazane
Rouec
Liverpool
Glasgow
Hamburg
Rottei d »m
London
Liverpool
Antwerpen
Rouen
Liverpool

Triest, Fiume

Zrínyi
Arabian
Széchenyi

; Douro j i—1(>
I Matlekoviís fi 5—15
!(Zichy f. 5-15
[IGypria (O. L.) j. ó-ló
Rásóczy [j 10—

iVeneziä n 10—20.
{Tibor : 15-25
Ausztria Í5—25

íAlgerian i: lä—25 I
Báthori 2í—31 I

ÍDeák 25-31 I
Samaria (C. L } 21-31 I

Ä- ,ira^rss‘i s™
minden sYÄätt dlfben m1Zrel; ®-fívf,orí«?2<?3' .****»

llabSl Genuába, mindé» csütdriökSn "és! 
r 85,».' és minden szombaton dálutén 
u 12, 1.« és 2b-4n Sipolyból kii

=$

«sg,®. &>
sSs i»r

P . SBvö hó 2.9,16, 23 és 3'J-án M 
i este 8 órakor Gei 

a 4 órakor za. p. jt 
özvetienül Msrseillebe indul,

gaz-3. akad, tanár.

mm

mm

m'i2

íi—a

wm
mm

wm

1*1
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w
w
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jártas

KÜHNEE tíezősazilasásI vállalat vidéki központi 
irodája részére kellő szakképzettséggel bíró, oly

gazdasági könyvelőt
keres, ki hasonló minőségben már működőit. 
Magyar nyelven sajátkezűiig irt folyamodványok 

K. 301.Ö** szám alatt czimzendőfc : Schwärz
József hirdető irodájába. Budapest, Marokkai- 
utcza 4. szám. 4677

MOSON
mezőgazdasági gépgyárában

■■■ készülnek és az őszi idénjre szállítható]
Egy- és többvasu aczélekék, leggondosabb kivitelben és s

Boronák és rögtörő hengerek,

„Mosoni-Drill“ to,4k|;eke*„Hungari
meritőkorongos bevált sorvetőgépek.

Tisztitó- és szelelő-rosták, konkoly választógépek,
Borsajtok, s-ibt<>lö^iíz<>k és bogyozók. s
Uj I Szabadalmazott Casali-féle nagy morzsolok ^

erőműhajtásra. Takarmánykésztitőgépek. 0.

felelő

Haszonbérbe adatik
Komárom vármegye csallóközi járás 
Megyercs község határában fekvő 320
holdas házilag kezelt bírtok, 
gazdasági épület és felszerelé­
sekkel együtt, haláleset miatt. 4663 

Felvilágosítást

ess
Tiamijkaira nyújt a tulajdonos

özv. Koczor Ferenczné,
Komárom, Kiapka-tér 142.

lierendezések.
Főraktá

Budapest, VI, kér. 
Váezi-könit 57 a.

Árjegyzék szive 
sen kiildelltí.

J1LX(PSS-téte
Magyar Restitntios Fluid

lovak és szarvasmarháknak.
*ru*e tv* Sllat0k i20ffl-

Vfcflb® * e.-ejet fokozzasú­
gj éSwEő ä tert6v4-wossé
= /*• , jpkiuj jl'Vj teszi, meggítol-
S wíf * M ‘ Wfj ia a lábak merev
H 7** Á l /fi bénulását az irrtá- 
3 1 fflP, 1 7 j guiást, s az ugy-
S \ Wfcdlv' J 1 nevezett pókoso-
s \ (sT'fy-X. dást
Ü tv V ^NS:\ / )/ Ára 2 korona.
3 JVIt fr\ ' / CZJ Postán 2.60 k.
5 (7/ A íyy ö?' Vm beküldése után

qT (U,\ b é r m e ntve
^ küldi

Jenes Vilmos gyógyszertára
Budapest, II. Széna-tér 5Ä. sz,

Főraktár : l>r. E <*• (íER „Nádor** gr.vdszertlírában 
Budapest, "VIVáezi-körut 17. sz.

iiapuiiÄ suansuus v megrütictexiieiű

A sertés javitásaés hizlalása
an gazdák és hizlalók használatára, g^g

Őszi vetésre ajánlunk

vörös tarbuzát
(Lásd a Wiener Landw. Zeitung 190Í. augusztus 

18-iki 66. számát.)
rendkívül hozamdús, kipróbált fagyálló, 
rozsda és megdőlésnek igen elientállni 

tudó fajta.

Irta K. Kuffy Pál.
Ara portómentes küldéssel I lőrlnl BB

Far-íigsi-ítűe

ÖbMbBisiS i* - keisiSeB.
Biztos hatása szer, estidsStoör, hám és uyeregtM» elles 

Faragá-féle

MeFseiifflisiá.
Izom, iziilat-rándilás, valamint rokkantság esetibe» 

tütü nősek bizonyult. 1253
Mindkét szer, több nagyobb uradalomnál, valamint 
kisebb gazdáknál kipróbálva; már této év áís. Ijfr 

jé wredaéaynye! hesználkttik.
Kapható a feltaláló és készítőnél

Ara ali Zborowiíz 100 kilónként 24 korona,
Zsákok önköltségen számíttatnak. — 500 kilón 

alul nem adatik el.

Zuckerfabrik Zborowitz
in Mähren. 4435

FARAGÓ ÖDÖN 10 <lví> elsőrendű fiatalgyógyszerésznél
Tőt-I£emlős Békés-megye.

i nagy tégely CsütiscEÜrksnícs — — — 2 kiróna.
1 kis „ » — --------- I »
l üveg Vereeayfleid 3 deciliter------------ 2 „
Másolat.

1- l-intetec írjígvszer- sz or!
Ti-zteleMim it, kSizSnttem nyilván! tís* után éneaiten: 

Önt, bogy a küldőit 6 tégely ,Cettde6edz-keti6ee* várako­
zásomnak teljesen megfelelt.

Kőnek kapcsán szí nemcsak cstitistimor, kenem hám- 
tBrésel elleti is, bármely ui-adelomnek melegen »jsitlom. Ihst'oe-Berécy, 1800. seept. 52-én.Ticzteiettel
Csicsminvi János nyug cs. és Mr. állatorvos Br. Jnkey 

ieSTio ur míneemestere.

Zehetbauer szabadelma.
Nélkülözhetetlen gaz­
dák,birtokosok, sörfőz­
dék és szeszfőzdék stb.

részére. 4529/a-
Vezér elárnsitó:

bonyhádi

fajtehén
JULasnmMAlL eladó

a Felső Margitszigeten, Budapesten.
E IO tehén naponkint 120 Uten tejet 
ad, minő! a vevő meggyőződhetik,
4662 Bővebbet:

Kohn Samu és József
1 {luiupeHteii,

VH., Kottenbüter-ttk-zH GO, Bzám.

Eoliinger és Ferim
WIES,

XV-, Xenbangürtet 7. és 9. 
Prospecitusok kívánatra küldetnek. 
Mezögazd. kiáliitás Ried-ben 1901. 
legmagasabb kitüntetés arany érem.UJ! TSa

gitiitasüRl S^PSJ'är«
XA<4 V-K VXIVtSSÁfV.

egyet* egyes és kétvasu aezéMéit LovakAjánlja
legkiválóbb' anyagból és legjobb kivitelben, az egye­

temes ekékhez alkalmazható
összes felszenelvényeit, honoméit és 

egyéb talajmiveiö eszközeit.

9 WW W Sé ®Éí tows talajhoz 
MhíJfcJUiJto"® sártól aíKaimas.

és egyéb - házi állatok 
Jjl-B-—«neveláse és épségben

tartására feltétlenül 
V» —v szükséges az

~— ^ Amon xy Oií.v mco si

Restitutions fluid-essentiája,;
a melyet egy liter denaturált szeszszel kell összeke­
verni és azonnal készen van a legkitűnőbb Restitu- 
tions-Fluid, a mely rándulás, fiezam, túlerőitetés, 
hülés, r.tb bántalmaknái a legbiztosabb eredmény­

nyel használtatik.
¥,%}■ üvesr ára 1 korona.
13 ^ w lO

vagyis egy liter Restitutions-fluid otthon készítve csak 
I kor; 40 fillérbe kerül csakis a 4569

„Sas űrooerianao", Budapest, VIL Kerepesi-tít 70.
Vidékre iitíitvft raclletti sasftUitAs,

szabadalm. kiváltható sapacsuK.tyobt.ai.
Hnmnkns talajhoz a ,,ZALA DRILL“ külö­nösen e^zeira készített és kitűnőnek bizonyult vető- 

sarukkal lesz ehatv a.
nnnnVUlffl Ä I meritőkorongos sorvetőgépeit 
|F£Ri Uv 1 A leszállított áron.
—— - TkTTTirrií rdsz. egykerekű kézi kapált és
JP I i A 1M ül 1 töltögetSit 20 korona arban.

HOLLINGSWORTH“
ÁvJeK>zc-lc toejon

■íSiÉi

Be™

\H:Í'\ !.i

sü#
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Értékesítésre elfogadÉlelmi »serek értékest- 
tétót esskíslik az elő­
irt »/• mellett

Felvilágosítást és cső- 
magolást utasítási in­
gyen nyújt tagok és 

nem tagoknak.

ö Magyar Gazdák &
Husnemlket, fiktrtlt 

hast, vadakat, szárnya­
sokat— éld és leült álla. 
pótban, tojást, vajat, 

halat burgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsöt stb.

Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete
hatóság[ közvetítő

BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPOKT!VÁSÁRCSÁRM0KÁ8ÁM,
Sürgönyczim: Asrgra—Budapest (pAzonnali készpénzei- 

számolás.
J ..|

Egyetemes -v-
Q A vasöntöde és gépgyár r.-társ.
öA BUDAPESTEN.
Petróleummal és adómentes ben­
zinnel hajtott motorokgazdaság 

czéljaira

sorvetőgépek
legjobb tolókerék-rendszer.

és osztrák szakadalom

Utőlérhetlen

Magyar

Tessék

MEGBÍZHATÓ! árjegyzéket
{ BÁNKI szab. rendszere).

CZÉLSZERÜ! kérnij
Mechwart-féle gőzekék és 

petroleumekék.
Hengerszéksk, kojaratok is teljes malom- 
%§%%% berendezések. §,%%%%

KÖNNYŰ JÁRATÚ!

Ekék. Trieur ök

és Társa Budapest,
Turbinák. — Villamos világítási és erS- 

átviteli berendezések.
V., Váczi-körnt OO. szám.

Gozesépiökészletek 12 lóerőig. — ipari mozgonyok 100 
lóerő'g.

Részletes árjagyzéksinket kívánatra megküldjük, *n. 216.

Gazdáknak fontos!Jóval a napi ári Minden fajta
erdei csemeték1 vásárolok Anfimeruiíonerd5k és sövények alapítá­
sához szép és o'f-só: fenyő, 

erdei fenyő, fekete 
fenyő, szomorú fenyő, 
Ooojflas fenyő, égepfa. 
j & v o r, bükk, felkér 
juhar, szilfa, nyírfa, 
S ö 1 KIT-, akőezfa- ős 
bodzafa esemeíéket 

ajánl

fa'zi ggwia tWOéví
állattenyésztési m. k. 

felügyelő
r udapest, VII., 

Csömöri-ut 15.. II. 8. 
Munkái I

Baromfi hizlalás 1 kor. 
60 fillér.

Baromfi tenyésztésre vo­
natkozó tudnivalók I kor. 
Tyoktenyésziée 2 korona. 
Lad- és kacsai enyssztós 

2 korona.
Pulyka tenyésztés 2 kor. 
Baromfi és tojás értéke­

sítő szövetkezetekről 
l korona 80 filer.

Megrendelhetők 
a szerzőnél, leg-

kitűnő minőségű
terményzsákot 85 fillértől

kezdve
vízhatlan, tiszta lenponyvát

300 fillérért
□-méterét vásárolhatnak a

FISCHER-féie
zsák- és ponyvagyárban,

Budapest,
Sagykoroaa-utea 18.

Minták ingyen és bérmentve.

GuíSigrwSüBö Borowna,
posta Boéhnia, Oallezia.

.árJoj-j-zíli kivonatra 
tőgyen. — Levelezés 
iiétni t nyelven.

magot J ász-Xa^y-K un-
Szolnok vármegye gazdásági 
egyesületének fogyasztási szö­
vetkezete ajánl 50 'métermázsa 
első minőségű, téli vágású, 
pörkölt, nehéz, vidéki o.'dalas 
szalonnát kecskeméti raktárá­
ban naptáron. Megrendelések. : 
SzolnoK, Megyeház épültí.

mely úgy a szem nagy­
ságára, mint színre és 

tisztaságra nézve egyszerűbben a 
pénz előleges be­
küldése mellett.SsÜüÉSü

Felső-líimapartján
termett és ez évi járványos 
ködőknek és rozsdának leg­

jobb ellen (Állóképességet 
tanúsított vérpiros l,o- 
paszbnzAt vetőmagul ajánl 10J klg.-ként 20 koronáért 
Osekiész állomásra szállítva 
b irately mennyi.-.ágben s 

Satpi bérgazdaság u. p. 
Magyarbél, Pozsonymegye.4423

Blrtokhérlct!
2000 hold szántóföld, -lOO 
hold rét, 400 hold <‘zr*Íííili- 
legel« t's 1000 hold erdei 
légid« szép róna vidéken 
25000 forintért földadóval 
együtt esetleg olcsóbbért, és 
kívánatra fele része is, azaz 
egész? eu vagy csak egyik 
major bérbeadó. Szeszgyári 
kívánatra építtetne a tulaj­
donos. A bérbeadással meg- 
bizatott Österreicher Bern át 
ur Nagy-Kan izsin. 4545c

OTTYNIá mondható.

magnagykereskedése,
József fótié rezeg 

fi cs, és hír. feusére ndv. 
szállítója

Budapest,
Károly-körut 9. sz.

nía és Oroszország ró. 
szóró gy ártja

Fairbanks
Mérleg és gépgyár- 

részvénytársaság.
Városi iroda és raktár

Budapest,
Aadriiiy-n 14

Bredí E. & Co. Megjelenti
Ä sertés Magyarországban
irt.» : estesei Hornéi- Hóin.

Ara 5 korona.
25 Ív terjedelmű, 38 autotvp 
képpel illusztrált kiváló szak­
munka, Előkelő szakirék által 
kitűnőnek elismert és melegen 

ajánlott közérdekű mű. 
Megrendelhet« szerzőnél 

(Budapest főldmlveléstigyi 
miniaterium) és cagvobb 
könyvkereskedésekben. 4488

Posnanskyés Streiitz
Budapest, VI., Pod maniezky-e. 87.

Gyár: Erzsébetfalva.
-------------------- -A jAnlanakt--------------- -

gépgyára és vasöntödéje
Ottyni.áhan r.Galiezía.i 

Korszakalkotó Jkadáa a 
simaSrtée terén. Kérejontésii 
órlótárcsák kir.ssré'betti aczél- 
késekkel, melyeknek utána-

ZI8KÄ JÓZSEF
állítását és élesítését min­
den laikus helyben eszkö­
zölheti. Nem azonos az ed­
dig forgalomba jött aezél- 
térssás malmokkal. Eddig 
el nem ért megtakarítás az 
elhasználásban. Csekély 

hajtóerő. Legnagyobb
munkateljesítmény sz

őrlemény minőségét és 
mennyiségét illetőleg.

Legegyszerűbb kezelés. 
W Olcsó telep, TM

Magyarországban felvilá­
gosítással szolgál: Müller I 
Vilmos, Budapest, VII.,

Sóst ©ly G yoxgy
m ajánlja a leg-

mdSgm több gab na
Ajgy minőségű

tizedes és 
százados, 
lüdmörle- 

* ereket.
A budapesti galina- és ér­
téktőzsde szállítója. Gyár 
és iroda: Bpest, Eötvös-u. 
43. sz. Alapittatott 1872.

Aszfalt,
Fedőpapirlemez, 

Kátrány, 
Carbolineum, 

Carbolsav, 
Creolin-t stb.

legjobb minőségben, jutányos árak mellett

Hansen Chr.-féle
kitűnő

sajtojtó
ojtó por, ojtó táblák, vaj- 
festékek, sajtfestékek, 
savfejlesztök ájlandőan kap­

hatók

PICH BERTÁ-nál
Kön. Weinberge. Prága mel-

Műi löl dl vetögatoona 
ing-yen.

Termelési őzéiből kiválóbb 
minőségű külföldi rozsot és 
butát osztanék ki és a termést 
előre meghatározandó áron be­
váltanám. Birtokosok, kiknek 
e czélra alkalma földjük és 
e termelőerő hajlandóságuk 
van, szíveskedjenek ezt levélí- 
lag a Közt »lek kiadóhivatalá­
hoz jMég-bisható Termelő« 
jeligés ezimem alatt tudtomra 

4853

Javítások pontosan. Ár­
jegyzék bérmentve. lett. Kari sátrassá 3. Böhmen
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sre elfogad
kot, füstSli 

[kai, ssÁrmya» 
I és leSlt álla* 

Má*i, Táját, 
krgosyát, 

zSldségfélé- 
pölceöt stb.

HIRDETÉSE Csak mezőgazdák ét a azfckirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként,
A legkisebb hirdetési dij 60 fillér.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czlraé- 
nek kitételével közlőnk.

mar Kis HIRDETÉSEK ELŐRE FMETEÜIBŐK.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra
szüliséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS. Gazdának készülő
fő reáliskola* érettségit tett 
fiatalember, aki falun nevel­
kedett, mielőtt a M.-óv ári 
gazdasági akadémiára beirat­
kozik, egry évre gyakor- 
latra óhajt menni, better- 
jeaea kezelt gazdaságba, vagy 
uradalomba. Aláveti magát 
az egész szolgálati íe- 
gyelemnelí» szorgalmasan 
fog dolgozni, i'bnk teljes 
ellátást kér. Szívós értesí­

téseket JLtiley Rezső 
(üaram - Sztíilos kér.

Méneslelosztás
miatt 9 darab Mezőhegyesről 
vett idős anyakaneza fedezve 
Drága fái vér méntől, eladó 
1080 forintért a puszták iskéri 
gazdaságban, posta Ter*ny, 
vasúi Nándor, Nógrádmegye.

Okleveles
tehenészgazda, tejgazdasági 
szakiskofát végzett jeles bi- 
zonyitványnya! sajt és vaj- 
készitégt és állati gyógykeze­
lést érti, ró ín. k&th. 39 éves 
nős, állást keres 1992. év 
január 1-re, esetleg mező­
gazdaságba n is megfelel, Czim: 
Nagyságos lesaj» György ár 
tejgazdaságában Beidrr Antal 
tejkezelő Pest megye, Albert- 
Irsa. 4674

Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, d«s 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert sm

uradalmi igugatisígánál
Strllek,

Merveország,

Hanna vetőárpa
míg a készlet tart 100 kgként

IS koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

Gazdasági
hlT»»ttlnofc, ki úgy az irodai 
Bankákban, mint a külső fel- 
ügy eletekben, munkásokkal 
relé bánásmódban járatos, 
egy kenderkészitő gyárban 
alkalmazási nyer. Ajánlatok 
KSrSs Mihály czlmére Buda­
pest, V., Lipót-körnt 26. kül­
dendők .__________________ 46E6
jfaaánc.vakornokot.
(Sieg akadémiára készülőt, 
lelkiismeretes előkészítésre fel­
vesz gyúrói uradalom (Fejér- 
megyei Intézője._________ 4717

Vöröstarka 
tinó és üsző

f.-tars. 3 drb Marhamérleg
1500 klg. hordképességil 
erős vaskorláttal 2r/s mé­
ter hosszú lVa m. széles

4 drb Hídmérleg
3000 kg. horderejű száza­
dos, toló sulylyal 4 méter 
hosszú, 2 méter széles.

Becserélek
ócska marhamázsákat uj 
marhamériegekre. Mindéit 
mérleg törvényesen hitele­
sítve öt évi jókarban tar- 
3802 tás mellett

Ispánt állást
keres újévre egy ?6 éves 
ev. ref. vallása jelenleg is 
1000 holdss gazdaság kezelője, 
ki főlnmiv esiskoláí végzett 
és 7 évi sokoldalú ismereteit 
«Isőrendöuradalinakban nyerte. 
Állásáé nősülés ezéljábóí áí- 
landósiiani óhajtja. Czirn 
kiadóhivatalban. 4684

teljesen príma, í—2 esetleg 3 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható olcsó érőn. 
Későbbi, úgyszintén jérmos és 
beállítási Ökrök szállítására vál­

tozom. 1779

Kitűnő

Több évi
gyakorlattal bird földmives 
iskolát végzett segédtiszt, ki je­
lenleg 600 holdas birtokot ön­
állóan kezel, kiskorától e 
pályán nevelkedett, beszél 
magyarul németül és románul, 
esetleg azonnali beépésre 

tiszti ádásfc keres. Czim 
a kiadóhivatalban _ 4668

Szeszeyarvezete,
fiatal, nő a, család nélküli, ki 
a kassai szeszfőző t&nfolyamot 
jő sikerrel végezte, ezenkívül 
vizsgázott gépkezelő is, jelen­
leg is egy nagyobb uradalom­
ban alkalmazásban van, ki a 
mezőgazdasági szeszgyártás­
ban teljesen jártas s eddig is 
igen szép eredmény nyel Ön­
állóan működött, állást keres. 
Eddigi működéséről kitűnő bi­
zonyítványok állanak rendel­
kezésre. Czim a kiadóhivatal­
ban. _  4567

Gépész-kovács,
ki Ily minőségben nagyobb 
uradalomban már működött, 
a jó bizony Itványokkkl ren­
delkezik, állást keres. Czim« :
Poianrez Péter l'jpest,
Dobó-xi 80.

Méltósásos
gráf Károlyi Lajos úr szat- 
tnármegyei erdőd! bitblzo- 
mányi uradalmában két gazda­
sági segédl állomás mogure- 
sedvéa, azok pályázat utján 
fognak bel8 tótul. Folyamod­
ványok Gróf ur Öméltóságá­
hoz czimézve a jószágfelügye- 

lőséghez küldendők Tót- 
Megyerre. Mindként állás 
mielőbb t. éri október hóban 
elfoglalandó.________ 4‘>94

Kocsis gazda
kerestetik igásiovakhoz. lehe­
tőleg lovassági altiszt, ki 
gazdaságnál mér alkalmazva 
volt, feltételek józan életmód, 
szorgalom és erélyes föllépés, 
a magyar és tőt nyelv bírása, 
iavadalmazás 720 korona kész­
pénz, 1 hold föld, tűzifa és 
lakás, szorgalma után esetleg 

120 korona fizetéajavltás. 
Ugyanott egy nőtlen munkás­
felügyelő is felvétetik fenti fel­
tételek mellett. Ajánlatuk 
Kalla Ede Intézőhöz, Réti­
major pr Puszta-Födémé* 
küldendők. 4693

friss fejős tehenekKezelőtiszti
állást keres a gazdáM g min­
den ágában jártas 15 éyf gya- 
korlattal,föidmives és tejgazda­
ság i szakiskola tizletvezetőttau- 
íotyamát végzett 37 éve», nős, 
gyermektelen gazdatiszt, Czim 
a kiadóhivatalban. 4707

előlege» jelentés után, nálam 
mindemkor megtekinthetők, kö­
telezettség: nélkül. Vevő tet­
szése szerint választhat
Henrik. Ignác* fia

Szalónak (Vftsm.).
Takarmány

hiánya végett eladó Só drb 
éves vöröäiark«, igen 

szép kifejlődött ökör-tinó. 
Szombathelyről 1 órajárás 
kocsin, venni szándékozók 
bővebb felvilágosítást Kobn 
Simon ügynöknél, Szombat­
helyen kapnak. 4869

Kulcsár.
rőm. kath. 30 éves, kis csa­
láddal, magyar s tőt nyelvet 
bírja. 7 éve uradalmakban 
működik, gazdaságot térti, úgy 
hizlalást, tehenészet és irodai 
teendőket végez, fei mondattan 

állását újévre változtatni 
óhajtja, ezen feltételek mellett 
magtárosi, kttitosá i, felügyelőt 
vagy segédtiszti állást keres. 
Szives megkeresést a kiadó­
hivatal továbbit. 47 G§

DÉNES MANÓ
mérlegmiiszerész

BUDAPEST, 

VII., Dohány-utcza 78

és erő-
»sz. 216,

VEGYESEK,
Tclivcr Poland

chilist-kunok egy éves és 
két tenyészképe-
sek, friaddk. A kanok direkt 
Ameri Kából importált apáid! 
BzSraiszaak. Eladók továbbá 
3—4_5__g hónapos kan- és 
nőstény malacotok is. Tuda­

kozódások : Orddtlyné 
MaiííUh trizella, Na#y 
Kepeskény, n. p. Kis- 

Kereskétty czinizondők,
4502

Keresek
B16gvé.te’,rSsgy jókarban levő 
ódó hícr-urtftKalnm takar.
mánygézélé készüléket.

Ajánlatokat tiUmsberser 
Ödön Tertbezd, posta 
««liönye czimre kérek. 4679

Gyakornok,
aki negyedfél hónapig belter­
jesen kezeit gazdaságban volt 
alkalmazva, az akadémiára 
való belépése előtt egy évre 
gyakornokul ajánlkozik teljes 
ellátás és csekély havibér 
mellett. Czim a kiadóhivatal­
ban. 4699

Kezelőtiszti
állásra ajánlja magét egy 
nős, 34 éves keszthelyi ok­
levél és 14 éves praxissal 
bíró Izr. gazdatiszt, gyakor­
latát nagy intensiv gazdasá­
gokban szerezte. Czime _ a 
kiadshlvatalban. 4861

legmagasabb napi áron V

értékesít 8
Bauer B. Gyulai

Btóapst, VB Setepesí-ui 73. f

Tejgazdasági
szakiskolát végzett egyént 
keresek. Gazdasági intézSség 
Ő-Toplicza. 4680 Mmitagnei-rozs

első után termés, kitűnő minő­
ségben a helybeli vasutáilo-Gazdasági segédtiszt

kéréstől!k azonnali belépőire 
egy belterjes dunántúli ura­
dalomba. Évi fizetés, lakás 
és teljes ellátás mellett 480 
korona. Megtdvántatik vala­
mely felsőbb gazdasági intézet 
sikeres elvégzése, kellő jár­
tasság a gazdaságban, de 
főleg az irodai teendőiben. A 
német nyelvet bírók előnyben 
részesülnek. Lehetőleg arcz- 
képpet ellátott folyamodvá­
nyok a Szenteli:Mi ura­
dalom központ hivatalé- 

hoz iutézendék u. p.^ 
Denesháza. 4075

Siámtartó
kerestetik* ki a kettős gazda­
sági könny vezetésben teljesen 
jártas és mérlegképes; német 
éa magyar levelező és egy­
úttal a belmajorl teendőket 
is végezné. Mindkét nyeiven 
irt ajánlatok fizetési igények­
kel és bizonyUványmásolatok­
kal küldendők az „Uradalmi 
IntézÖség-hez^ Yáth, Vas- 
megye, 4700

máshoz szállítva, zsák nélkül 
100 kgként 17 koronáért kap­
ható a ,«boldogasszonyt 
főbérlőséflrnér* iSoldo.if- 
asszony, Mosoamegye. 4403

Brom pulyka
Gödöllőről származó törzsek 
tiszt av érti ivadékai közül 
huszonöt darab eladó. Len- 
g-yendi uradalom Hevesmegye, 
posta Bátony. / -. . . .4710

Sertést
keresek makkea való hizla­
lásra 9000 holdas bük* öS er­
dőbe. Makktsrmés oly rend- 
kívüli nagy, hogy 3 hónap 
alatt a sertés teljesen ; elhízik. 
Czim: Simó Pái intéző
Forazest u. p. Kossova, Kraseó- 
BzÖrénym. 4620

Állás Keres
egy 32 éves bognár, ki már 
uradalmakaál vett alkalmazva 
és gazdasági felügyelői szol- 
gálalot is teljeaitett és bizo­
nyítványokkal rendal ke zik,

november 1-sőre vagy 
legkésőbb újévre. Czim a 
kiadóhivatalban. 4íi38

FiHdmivcsIskelát
vógzett nős egyíö, beszól 
maiíj áru! és tóiul, ezelőtt 
gazdasági kezelő volt, el tá­
lalja kisebb birtoknak ónálló 
vezetését, vagy botos ispán! 
állást keres, óvadékkal ren­
delkezik, jelenlegi állását 
újévre változtatni óhajtja. 
Czime a kiadóhivatalban. 4703

a gazdálkodók figyelmébe. 
Számos uradalomba már 

bevezetett

tóbb vagonnal veszek, vala­
mint maSőo hagymát. Aján­
latok az ár és minőség meg­
jelölésével „Válogatott"1 czlmsn 
e lap kiadóhivatalához czirn- 
zendők. 4616

PörköltGazdatiszt,
gazdasági és állatorvosi aka­
démiát végzett, ajánlt szak­
ember, a ménes, tehenészet — 
gózeke — ezukorrépa culturá- 
ban és a gazdaság többi ágai­
ban is, a magyar, német és 
román nyelvet bírja, állást 
keres, meivet azonnal elfog­

lalhatna. " Czim I Fteissner 
Budapest, Nefelejts-atcza 7. sz. 
9. aitó. 4873

szalonnarefereneziákkal bíró gazda­
tiszt november 1-ére állást 

keres. Megkeresések 
„Tapasztalt gazda“ jeligé­
vel e lap kiadóhivatalba ké­
retnek. __________ ifr?

38 éves
nós rom. kath. oki. gazda, 18 
évi gyakorlattal, melyekről 
kitűnő bizonyítványai vannak 
14 évig már mini önálló intéző 
tiszt 2300-3100 holdig terjedő

50%-al olcsóbb mint bír
Hizlalásra Kiváló szép minőségű, 3 

oldal 120 kilogrammos kap­
ható nagyobb mennyisé­

gekben is,

Sterner Ármin
gabona- és teraénykratóne!,

Orosházán.

mely más világító aay g,
Prőbaküldein-uyek 2 kort) a 
utánvét melleit. Kívánatra 
prospektus Ingyen éa bér­

mentve.

DegenJakab
BUDAPEST, II,KiferÉtór-üt"8.

(az Elevátorral szemben,) 
Számos elismerő levél nálam 
betekintaeiS. Több ezer gazúa-' -*2-™-■ 4467

való és mindenféle fajta
jjármos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 

ökörborjakat «82
bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­

lett eladásra ajánlanak

Számadó kanász,
ki a sertéstenyésztés és his- 
lalásban teljesen jártas, 39 
évus, róm. ksíh« vo-llásu, csa- 
Udos. 20 évi gyakorlatial, 
újévre bármily nagy urada­
lomban, bármely vidéken állást 
keres. Czim »kiadóhivatalban.

4715

A főmóHősásu
hBrczeg Yrpsilaati örökösök. 
Somogy megy ében fék vó Simon- 
gáti uradalmában ea^y gazda- 
eági »egédi állás ,3 it ürese­
désbe, a melyre a pályázat 
enenael megnyittatik, olyanok­
nak, a kik a szeszgyári keze­
lést is értik, előny adatik.

Megkíván tátik a magyar 
nyelven kívül a német nyelv­
ben való jártasság is. Az á lás 
f. évi Lovember bő 1-én volna 
elfoglalandó. Évi fizetés egye­
lőre készpénz 264 korona, 15 
mét-r tűzifa, 3 hektoliter bor, 
lakás és koszt Azoknak, a 
kik & szeszgyári kezelésben 
jártasak 200 korona készpénz­
fizetéssel tö'b. A folyamod­
vány beküldése a ^ Simon gáti 
madalom felügyelői hivata­
lához u. p Nagy-Atád, inté­

ságban már- bevezetve.Récsey és Deutschvagy 1902. év januar no i-eio 
elfoglalhat. Szives megkere­
sések a Kiadóhivatalba.__ 1 ’

Ellenőri
vagy ehhez hasonló állast 
Keres ménteiepcél Kiszolgált 
altiszt és f61dmivesi3kolát
végzett nőtlen 25 éves_ rőm.

kath. gyakorlattal bírd 
gazdész. " Állását bármikor 
elfoglalhatja. Szives meg­
keresést kéri Korát-) Kórján 
Trtth-Keszi, Tolcamegye.__

Kczclőiiszí
3t> éves, okleveles keresztény, 
6 évig ezukorgyári gazdaság­
ban, 6 év óta előkelő herozegi 
uradaiombau önáló kezelő tiszt, 
felmocdaUaa állásban, a német 
és magyar nyelvet bírja, 
könyvvitelben jártas, óvadék-
kénes. a szarvasmarhatenyész-

8 szép Etschthali 530?
szarvasmarha-kereskedők
Zala - Szt.-Balázs.

Nagy-Kanizsa mellett.
fejőstehén,és géplakatos állást kétes 

összes gazdasági gépek keze­
lésében 12 évi gyekorlatial 
bíró gépész, vizsgázottiocomcDil, 
stabil telefon és viiíanygé pék­
ről. Kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkezik, 32 éves, nős, 
gyermekteiea, kovácsmunká­
ban jártas — Asehenbreuner

n 27 1 darab 6-os szaron 
8chrac|a-Vöröstarka Legolcsóbb, leghatásosabbdaráló gép, 

1 drb Penny
Pál, Czegié'

ÁLLATOK,
Teleltetésre

keresek 80- 40 darab számos 
marhát, vagy ennek megieiéiő 

nő vend ékmarhát, tavaszi 
szalma és zőidtakarmácy 
bőven van, értesítést meg­
keresésre Majláib András 
Esztid, u. P- Klrály-Darócz 
gzatmár .negye. 1 464.-,

Eladó ökóriinó.
50 darab tavalyi «Isőrendti, 
erdéhri ökör-lnd eladó mvltó- 
Ráffos báró Bornemissza Kiemér 
ur hadrévi gazdaságában. 
Vasútállomás Aranyos-tiyéres, 
Kolozsvár mollett. Köselebbi

szerszámmal és kocsival,üsző a kőbányai száritótt

hizósertéstrágya,
az állami szőlőtelepeken 
fényes sikerrel kipró­
bálva. nagyobb szőlő- 
gazdaságskliaii báninla-
tos eredményűnek bi- 

zsaynlt!
Megrendelések intézendők:

Bpest-kŐbáüyai tr&gyaszár.-gyár
4521 ‘czim alatt

Budapest, V., Bálvány-u, 2

Czim a kiadóhivatalban.ÁLLÁST KERESŐK, legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek éa pedig hizlalni 
vali ökrök eladására és 

későbbi szerződésre
íegolssíbb árért lélialkszná
WEILER é? EISNER

Kis-Czelt! kereskedők.

Gazdasági ellenőrit
vagy gazdasági könyvelői állást 
keres egy izr,, nős, kis cs&iádu 
egyén, ki kitti 5 bizonyitvá- 
nvokkal rendelkezik, a kettős 
köny vitelben tökéletesen jártas, 
beszéli a magyar, német és 
tót nyelvet. — Szükség esetén 
óvadékkal is rendelkezik. Ssí- 

megkeresések „Gazdasági 
könyvveló” jelige alatt a ki­
adóhivatalba kéretnek. 4508

Általános és kälönlege»
növénytermelés.

Két Kötet., Iita Cserháti 
Sándor. Ára 18 korona. A 
Kivitetek 9 koronáért Külön is 
kapbatőK. ytfgre-ml«'111<-tó n 
szerzőitől H.-Ú» itrntt. Ezen 
munka » növénytermelést ér­
deklő összeg kérdésekben ki­
merne tájékozást nyújt. 4623

mellett.

, , ; I

mám

tpekvéle!»
M él adási
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KÖZTELEK, 1901, SZEPTEMBER HÓ 28,
76. SZÁM Íl-IK ÉVFOLYAM.

CÖZEKÉKET,
SSZ-UTIHENGEBEEET

és

GÖZ-UTIMOZOONYOHÄT
fegtSkáleíessbb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

JOHN FOWLER 8 Co.
,twM-so' EUOÄPEST-KELENFÖLD

Iroda, raktár, javítóműhely.

TAKACSOSZKAR Aiiclje jól f«',,ereit atllulj*« mindenné*«,
kfiíSnSees------------ --------*•

gSzcséplőkészIeteli
............. javitísára. —

RAKTÁRON TART:
er*'*l>aryA.ra 

BUDAPEST, Kdzfefekgtcza 6, 
Cilői-ut mellett. mindennemű mezőgazdasági gépeket és ess- 

közöket, u. m: vetSgépeket, restiket, ekéket 
»erzsojákat, szeeskavágók&t 324i

yos- és tisztító cséplőkéeasieteket,
SI£5I!£1SSSet,iS^,Tí!*^j

Mérsékelt árak, kedvezi fizetési feltételek.

KSxlekedé * y«gatcn és villaüos vasutsa.

Birtokbérle
Hajdumegyei Baimaz-Újvár

IÖÖ5 kai. hold szántó 
legelőből álló, tanyai é$
tiszti lakokkal fölszerelt w____

nem kevesebb időre "bérbe adatik
Részletes fölvilágositást ád, a közvetítők kizá

Bekemmy László urad, toa
lakik Debreczenben, Péterfia

határában

'^AÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA8
III ki MÁD Ilii Iliin tKALMÁR VILMOS
^ Budapest, VI. kér., Teréz-körut 3. sz. ►
< a csehországi Thomas-müvek magyarországi vezér- £
< képviselője ajánl: £

< Thom»«fowttiile»tet (lö*tt), ►
< liEaitellm“ dohánytrágyát, ► 
% Eredeti stassforti kálisók és kaínitot, ►
< A műtrágyák béltartalmáért szavatolok. t
<4 Foselos és lelkiismeretes kiszolgálás. ►

utcza 13

Kitűnő minőségű

töfgymakk-ot Szarvasmarhák
vágóhidi statisztika,r .... , . ——alapján 
paiyadiyal jutalmazott ér- 

------ - tekezés _____
irta:

Breuer Albert
közvágóhíd i felügyelő állat­

orvos.
(A Magy. Orsz. Állatorvos- 

Egyesület kiadványa).
Ara 1 korona 
portómentes megküldéssel

i kor. io mi.
Megrendelhető a .Közte­

lek. kiadóhivatalába.

nemkülönben mindenféle" erdészeti 
magot ajánl a

Magyar magpergető-gyár
Faragó .Béla Zala-Egerszegen
minden kiállításon kitüntetve le» 
4628 utóbb ’ ®

Párásban ezüst éremmel.

Lapunk bekötési táblája
2 kar. 72 UH. (portémentomon)

kapitató kladónlvatalunkban
,«IRES' BUDAPEST,

AKadémla-atcza 10.

ut 25. (Közietek.)
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